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Van valamink, ami ősszel bontja haj- 
ásait. amit a hüvös eső érlel és sápalt, 
virágai az első havazások után jelennek 
meg. a mi valamink a téli nyomor. 

hajdanában jószivü dámáinknak volt 
kedvenc találkozóhelye, hanem ez a nyu- 
lós és gennyes irtózat, hogy nyomor. Az 
a nyomor, melyből az üres belek kinzó 
fájdalma a halál két relációja felé hajt: 
az erkölcsi, vagy fizikai halálba. Az el- 
mulásnak ebbe a két változatába. Ó, ez 
a halálvirág, melynek bimbói már feles 
számban feslenek! Egy bimbó: ma egy 
anyától azt hallottam, hogy bár meghal- 
na a gyereke. ez az anya nem ritka és 
kivételes bestia, inkább nem birják már 
az idegei. Az efféle bimbó, virágjában 
nem is lehet más, minthogy ez a gyerek 
meg is fog halni. Valahogy ugy meghal. 
És a természetes halálban a szelid erő- 
szak nyomai lesznek feltalálhatók. És e 
virág gyümölccsé husosodik és e gyü- 
mölcs elhollatja magvait. Lészen pedig 
e gyümölcs az egyetlen megoldás, mag- 
vai pedig a gyakorlat. Hisz ennek a meg- 
oldási lehetéségnek, az egyén önmaga fe. 
letti rendelkezési jogából már kial a ult 
egy elintézési mód, - az öngyilkosság. 
A téli nyomor! 
Mert nyári, viszonyitva, nincs is. Oh, 

a nyár fényes és meleg Az éjszakák rö- 
videk: a Na reggel három órakor már 
benevet az aptakon és este kilenckor még 
mindig simogatja az árnyék küszöbön 
kucorgó fiát. Mire az ember előszedi a 
kötelet, vagy a bunkós botot, már vir- 
rad és prolongálódik a terv. Nyáron a 
meleg és a fény közkincs, nyáron talán 
enni sem kell. A gyerekeket korán ki le- 
het csapni, azok egész nap szophatják a 
természet emlőit. Az apa és az anya is 
külön csatangolhatnak a szelid időben. 
lehetőségek közt és nem fenyeget a nél- 
külöző együttlét feszülteégének szükség. 
szerü kirobbanása. A déli népek boldo- 
gok, az északiak gazdagok. A nyári nyo- 
mor eusog, a téli ordit... 
De önök ezeket bizonyára mind tud- 
ják. Talán jobban is és abszolute nem 
kiváncsiak a téli nyomor bekonferálásá- 
ra. Inkább az érdekelné önöket, hogy 
Greta Garbo milyen setilusu palotát épit- 
tet násza következményeinek ezinhelyéül. 
Mert, ugy hallom, mégis férjhezmegy 
ár nem hiszem, mert az az érzésem. 

hogy a világnak ez a legnagyobb mani- 
kürös kisasszonya és legközépszerübb 
filmszinésznője annyira önző, hogy ön- 
magát irigyli a férfitől. 
Vagy még aktuálisabb az Indig-ügy, 

avagy „Szerző a hid alatt", Az ugyneve- 
rett irodalomnak ez a tipikus monopolt 
6sa, avagy amikor az erdélyi gyapju- 

l angol szövetet csinálnak, avagy . 
1g. hogy a monostori tüzből szerencsé- 
ep kimenekült, a hid alatt van és bele erja vetni magát : reménytelenséghe, 
i exkor a hid lába megül szerényen ís ehetségesen előjön egy kolozevári mü- kereskedő és valamit ndig fülébe sug, ire Indig arca felragyog. Ezzel kezdő- 
k a darab... 
alán Al ár Gitta termetéről, melynek 

orrigálási költségeivel három szeékel 
armegyében meg lehetne oldani a téli "Womor kérdését?! 

tudom, akármiről, csak nyomorról 
Már unalmas, már fáj a szem, - ta- a. sziv is - az ember összeborzad és Zbeesetten kutat valami pillanatnyi arkotikum után. 
vannak kötelességei az ujságirónak annak kötelességei az olvasónak. 

fejnunkatársé például ezz:z:z aelmentünk a városi tanácshoz és kér- 

- melyekből sok család tartotta 

8 lej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. 

e a sa... 

Tokió, október 12. 

Tokióban minisztertanács volt, amelyen el- 
sősorban az orosz jegyzékkel s ezzel kapcso- 
latban a keletkinai helyzettel és a keletkinai 
vasut körüli bonyodalmakkal foglalkoztak. 
Az eddig beérkezett jelentések szerint a mi- 

nisztertanács arta az álláspontra helyezke- 
dett, hogy ; 

az erélyeshangu orosz jegyzékre hasonló 
hangnemből felel és tiltakozik az ellen, 

hogy a Szovjet kitalált állitásokkal ártson 
Japán hirnevének. 

A japán lapokban olyan hirek is megjelen- 
tek, amelyek szerint a tokiói kormány elha- 

most ő teszi meg ugyanezt. 

AMERIKÁNAK FEL KELL 
KÉSZÜLNI 
AZ ÖSSZEÜTKÖZÉSRE 

Newyorkból jelentik: Roosevelt elnö- 
köt az orosz-japán feszültség legujabb 
fejleménye nagy aggodalommal tölti el. 

Neki és kormányának is az a pélemé- 
nye, hogy Amerikának fel kell készül- 
nie az esetleges japán-amerikai össze- 
tüzésre. 

Sok tanácskozásnak és megfontolásnak 
helye nincs. 
Reoosevelt elnök éppen ezért elrendel: 
te, hogy az amerikai hadiszergyárak azo-. 
nal munkana lépjenek és nyomban kezd- 
jék meg 

ra a többi hasonló erdélyi kisváros is - 
a közelgő téli nyomorral? 
et a következő felvilágositást kap- 

tuk: 
- Mivel az árviz a kertgazdaságokat 

fenn 
magát ideig-óráig - teljesen tönkretet- 
te, a nyomor hamarább és sürgetőbben 
fog kopogtatni ajtónkon. A vidéken 
nincs termés, maguk a felovidéki faloak 
is éhinség előtt állanak. Igy a eegélyak- 
ció, melynek tavaly a falvak sok ku- 
koricát és krumplit bocsátottak rendelk-- ést intéztünk, hog i észi eztünk, hogy milyen felkészült- véz szembe a város - és bizonyá- 

e zésére, teljesen a vidék támogatása nél- 
kül maradt, sőt a pidék számit a várasra! 

Ez az uj kormány már japán háborus-kormány 

l 

tározta az orosz ujságirók Japánból naló ki- 
tiltását, azzal az indokolással, hogy a szon- 
jettudósitók célzatos hireket közölnek Japán- 
ról. 

MEGKEZDŐDÖTT 
A TRAGIKUS VERSENY 

Ezgész csomó jelentés futott be szer- 
kesztőségünkhöz a japán-orosz 

kapcsolatban az esti 
Ezek a jelentések arra mutatnak, hogy 
séggel 

megkezdődött immáron a tíragikus per- 
senyfutás afelé a nagy háboru felé, a 
mely pvalószinüleg a világ legnagyobb 

lesz. 

1 darab 10 ezer tonnás cirkálonak az 

épitését, amelyet 20 centiméter kaliberü 
ágyukkal szerelnek fel, 

4 darab 10 ezer tonnás cirkálónak az 
épitését, amelyet 15 centiméter taliberü 
ágyukkal szerelnek fel, 

2 darab 10 ezer tonnás repülő-anyaha- 
jónak, 

8 darab 1850 tonnás flotilla »ezérha- 
jónak, 

15 darab 1500 tonnás torpedózuzónak, 

4 darab 1400 fonnás buvánhajónak és 
végül 

2 darab ágyunaszádnak az épitését. 

Államsegélyre számitani dőreség, tavaly 
sem adott az állam egy fityinget 
Nekünk mintegy 1200 0 

lalta a megyei egészségügyi 

utján. De tudjuk, 

FUTÁS 

feszült- 

órákban. 

f sem, 
künk an emberre kell 

számitani, akik teljesen rá lesznek utalva 
a támogatásra. Első dolgunk lesz a gye- 
rekek mindennapi tejének biztositása, 
melynek rendezését - ugyahogy - vál- 

gyei egészs bizottság, 
részben saját tőkéjéből, részben gyüjtés 
t u ogy ez az utóbbi mit 
jelent. A téli nyomor enyhitésére mind- ! alább 
össze 30.000 lej van felvéve a büdzsébe. 
A sezélyezést öt jónapra tervezte, napi 
egyszeri ezéssel, könnyü kiszámitani, jegvezz é ivj 
hogy egy embernek eat api koratjula gy ezze meg és szivja mellre ennek a 

Egyre gyorsuló sebességgel 1914. augusztus 4-ike felé 

lokió háborus lázban é és azt követeli, hogy hadüzenet nélkiül azonnal rendeljék el a mozyósitást 
A japán kormányt a tábornokok kormánya váltja fel 

Roosevelt mindent félretéve hajókat, repülőket és ágyukat épit 

és legvéresebb leszámolása lesz. 
A Csendes-óceánért való nagy küzde- 

lem összetevői már együtt vannak s ha 
Japán kirobbantja az orosz-japán hábo- 
rut, kétségtelen, hogy ezzel meginditja a 
nagy leszámolás folyamatát is. Az eljő 
vendő idők világuralma azé lesz, aki a 
Csendes-tengert uralni fogja s ezért a vi- 
láguralomért csak látszólag persenyea 
ebben a pillanatban a háboru legköze- 
lebbi versenyző: Japán, Amerika és 
Oroszország. Köze lesz az ügyhöz Angliá- 
nak és Franciaországnak is és rajtuk ke. 
resztül egész Európának. 

Tokió háborus lázban év 
Az orosz jegyzék és az arra adott japán oálasz hihetetlen lázba hozta a japán fővárost. Az utcákon egymást érik 

a tüntető tömegek és a sajtó egyhangulag követeli a leszámolást Oroszországgal. 
A kormányhoz közelálló lapok is a há-borus nagydobot verik. Szükségesnek tartják az azonnali mozgósitást, mert Orosz 

ország talán tanult a legutóbbi orosz-ja-pán háboruból, amikor a japánok t ámadtak formális hadüzenet nélkül s hátha 

Egyébként pedig politikai körökben komolyan tartja magát az a hir, hogy a jelenlegi kormány hamarosan lemond 
és átadja a helyét annak a kormánynak, amely csupa tábornokokból és tengerna gyokból fog állani. 

JAPÁN ISI! 
Az amerikai háborus iram már nem 

titok Japán előtt, amelynek mindig kitü- 
nő kémszervezete volt. Ujabb tokiói je- 
lentésünk szerint a japán minisztertanács 
megsemmisitette azt a határozatot, amely 
szerint Japán a tengeri hadereje növelé- 
sére 275 millió dollárt irányoz elő. Ezt a 
batározatot alig pár héttel ezelőtt hozták 
s most azzal az indokolással függesztet- 
ték fel, hogy 
Japánnak a vpbeszedelmes amerikai 
fegyverkezés miatt lényegesen ki kell 
bővitenie flotta- és hadseregfejlesztési 
programját. 
Vannak olyan rek ie, amelyek szerint 

a japán fegyver- és hajógyárak máris 
üzemben vann k. 

..... 

2.8 bani jut! Ez a szám mindennél töb- 
bet mond. A népkonyhát mindenesetre 
megcsináljuk, de a szakmunkások tapalyi 
segélyezéséről, kiknek hus- és kenyér- 
utaloányokat osztottunk ki, az idén szó 
sem lehet! Itt csak egy progressziv inség- 
adó segitene, de ezt a nagytőkén kivül az állam sem íigen akarja, Igy nem marad 
más hátra, mint az emberi könyörületes- 
ség és ebben sohase is csalódtak - leg- 

pb is nem nagyot - az arraszorultak. 
Eddig a nyilatkozat. 
's most jön az olvasó kötelessége, hogy 

ak a fantasztikumát.
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2. oldal IS. . 

Már a törvényszéki és 
táblai birák sem kapják 

a lizetféseihket 
Brassó, október 12. 

Példátlanul álló esemény történt Brassóban. 

Elérkeztünk oda, hogy már nemcsak a nyug 

dijasok és egyéb kisegzisztenciák, hanem le- 

lelősségteljesebb pozicióban levő köztisztviee- 

lők is tiltakoznak a pénzügyminisztérium mu- 

lasztásai ellen. 

A brassói törvényszék s a tábla birói kara 

még mindig nem kapta meg szeptember havi 

fizetését. Ez a mulasztás a birói kart nagyon 

lehangolta és mivel többszörös intervencióra 

sem utalták ki a járandóságukat, tiltakozó 

táviratot menesztettek a pénzügyminiszter. 

hez. 

A távitatot a táblabirák nevében Romulus 

Pop dr., táblai főelnök irta alá. Ebben a táv- 

iratban figyelmeztetik a pénzügyminisztert, 

hogy képielenek kölcsönökből tengetni eletü- 

ket és ezért sulyos anyagi helyzetbe kerül- 

tek, mivel ezideig nem kapták meg fizetései 

ket. 
kt.. : 

a 

! 

Revolveres merénylet 
egy gyorsvonat ellen 

Bukarest, október 12. 

A Curentul jelentése szerint tegnap es- 
te a Contesti állomáson áthaladó gyors- 
wvonat ellen merényletet kisérellek meg. 

A sötétben ismeretlen egyének több 
revolverlöpést adtak le a vonatra. 

A golyók szerencsére senkit sem talál- 
tak. 

A gyorsvonat után pár perccel a kirá- 

lyi különvonat haladt, amely az uralko- 

dót és kiséretét ezállitotta haza a had- 
gyakorlatokról. 

A csendőrség lázasan nyomoz a környé 

ken, hogy teljes világosságot deritsen a 
rejtélyes támadásra. 

Regénykedvezmén 

A B. L. minden állandó olovasója egy 
teljesen uj, eredeti regényt kap ha- 
vonta. Ajándékregényünkre min- 
den állandó oloasónk igényt tarthat. 
Október havi regényünk cime: A 
kis Kopvald, szerzője Kőrösi László, 
Párisban élő fiatal magyar ujságiró. 
Októberi regényünket mindenki 
megkaphatja az alábbiak szerint: 
1. Régi előfizetők, ha az október ha- 
pi előfizetéssel nincsenek hátralék- 
an. 

2. Uj előfizetők, akik október 15-tői 
fizetnek elő lapunkra. 
3. Példányonkénti vásárlók, ha az 
október hónap folyamán lekőzölt re- 
gény-szeloényeinket 1-15-ig szá- 
mozva, összegyüjtik és 4 lej kezelé- 
si és szállitási költség egyidejü lefi- 
zetésépel legkésőbb október 26-ig 

beszolgáltatják a helybeli bizomá- 
nyosnak. 

Előfizetőinknek nincsen szükségük 
a szelvények gyüjtésére. Elegen-lő, 
ha a regényre vonatkozó igényükvt 

a 4 lej lefizetésével bejelentik annaka 
bizományosnak, aki a lapot kézbe- 

siti. Akik a lapot postán Fapják és 
olyan helységben laknak, ahol nincs 
bizományosunk, ugyanezt a bejelen- 

lést közvetlenül a kiadóhioatalnál te- 
szik meg. Ilyen előfizetőknek a leg. 

célszerübb, ha az előfizetési dijjal 

együtt beküldenek annyiszor 4 lejt, 
ahány hónapra az előfizetésük is 
szól, s ahány habi regényre igényt 

tartanak. 

Akiknek az előfizetése már előre 
rendezve ban, azok postabélyeg! en 
is beküldhetik a 4 lejeket 

Bejelentési határidő október 28. A re- 
gényből csak annyi példányt nyo- 

munk, ahány olvasónk ezen időpontig 

errevonatkozó igényét bejelenti. 

ut levágandó és a szelvények megörzendők 

1-15 számig. 

G. sz. szelvény 
a B. L. októberi 

regény-ajándékára. 

n monopolnénztárak kiküldöttjei Pári: 
az állam külföldi hitelezőivel 

tárgyaln 
magukat és a monopol ellen akarnak fordulni A hitelezők nem hagyják 

t e 

A parlament, amelyről még ma sem tut 
kezési rendszerünk egész valóját. Százával 

nyujtja be minden kabinet a maga javasla- 

tait. A képviselőknek nemcsak megvitatásra 

nincsen idejük, hanem még 
tudják a tervezeteket. 

Bukarest, október 12. 

A teljes belpolitikai eseménytelenség köze- 
tte, ami oly hirtelen beállott, a közérdek- 

lődés a parlament megnyítása felé fordul. 
Pontosan még most sem lehet tudni, hogy 
vajjon a megnyitást elhalasztják-e, vagy semn? 
A kormány eddig csomószor változtatta e 
kérdéssel kapcsolatban álláspontját. 
Az esetleges elhalasztásra alapjában a köz- 

vélemény éles ellenállásával kellene felelni. 
Ugyanis az akotmány értelmében a parlamen 
ti ülésszak október 15-én nyitandó. Ez idő- 
ponttól csak kivételes esetben lehet eltekinte- 
ni. Ehelyett a halasztás Romániában rendszer 
lett. Tehát alapjában alkotmánysértés törté- 
nik. 
Szabályos körülmények között a közvéle- 

ménynek a reakciója nem maradhatna el. A 
kormánynak szerencséjére azonban az cmbe- 
rek hozzászoktak ahhoz, hogy a parlamentet 
ne tekintsék egészen komoly intézménynek. 
Igazában két feladata volna a parlamentnek: 
először a törvények megvitatása és megal- 
kotása, másodszor a kormány munkájának 
ellenőrzése. Hogyan végzi el ezt a munkát a 
román törvényhozás háza? Ami a törvényal- 
kotást illeti, a háboruig visszafelémenőleg 
nem lehet egyébre emlékezni, mint komoly 
kritika nélküli. felelőtlen szavazásra. Ahány 
kormány jött, annyi változtatta meg törvény- 

sszázmnilliés visszen- 

tet szapazómasinának. 

elolvasni sem 

De azért gond nélkül szavaznak. Ahogyan 

a kormány akarja. Ezért nevezik a parlamen- 

Más országban egyes törvények évtizedekig, 

sőt, - gondoljunk csak Angliára, - évszá- 

zadokig élnek. Nem beszélve arról, hogy vég- 

re is hajtják őket. 
Nálunk a törvények halva születnek. S nem 

hajtják végre őket. 
Á parlament törvényhozói szerepe tehát 

nem olyan minőség, hogy ezért a tömeg tul- 

ságosan lelkesedhetne. Ami pedig a kormány- 
zati munka ellenőrzését illetil... 

Nos, egyre megy. Akár elhalasztják, akár 
nem... 

AZ ALLAM ÉS A KÜLFÖLD 
HITELEZŐK VITÁJA 

Hoisescu mérnök, a monopolpénztárak igaz- 
gatótanácsának elnöke kedden Párisba uta- 
zott. Ismeretes, hogy Párisban tartózkodik 
Stünescu Stefan is, a pénztárak vezérigazga- 
tója. E két szakértőnek párisi tartózkodását 
az teszi szükségessé, hogy a román kincstár 

és a külföldi hitelezők vitájában uj fázis van 

ldöttjei Pári 

keletkezőben. Ugyanis a Bangue de Paris et, 

ré 

élés a bélvuegégérieanna 
Névitelen feljelentés alapján vizsgálai 

induli megsg ; 

Bukarest, október 12 
A pénzügyminiszteriumhoz feljelentés 

érkezett, hogy a bukaresti állami bélyeg- 
gyárban már hosszabb ideje nagyarányu 
visszaéléseket követnek el. A feljelentés 
szerint 

a visszaélések sok százmillió lejjel ká- 
rositottlák meg az államot. 
A pénzügyminiszter azonnal vizsgáló- 

biztost küldött ki a gyárba, aki rövid el- 
lenőrzői munka után megállapitotta, hogy 
a névtelen feljelentés adata, megfelelnek 

a valóságnak. A vizsgálat eredményekép- 
pen a bélyeggyár egyik raktárnokát már 
őrizetbe is vették. 
Az inspekció, amtv most már szabály- 

szerüen bünügyi utra terelőlött, tovább 
is tart és a Lupta szerimt szenzációs le- 
tartóztatások várhatók. 

ÁAz állami bélyegbevétel az utóbbi idő- 
ben feltünő mértékben, mintegy másfél- 
milliárd lejjel esett. Ezt a csökkenést so0- 
kan most a panamával igyekeznek meg- 
magyarázni. 

Ismét kivezették Dimitroliot 
a tárgyalási teremből 

Cubbe ismér elismerie, 609y ayujtogalon 

Berlin, október 12. 
A Van der Lubbe-ügy szerda délelőtti 

tárgyalásán az elnök bejelentette, hogy a 

helyszini szemlére csak csütörtökön kerül 
sor s addig tovább folytatja a vádlottak 
és a tanuk kihallgatását, esetleges szem- 
besitését. A bejelentés után ujabb össze- 
tüzés keletkezik az elnök és Dimitroit 
bolgár vádlott között. Dimitrolf kérdé- 
seket akar feltenni a tanuknak, ezt azon- 
ban az elnök nem engedi meg azzal, hogy 

a perrendtartásba ütköznek, ha a vádlot- 
tak soron kivül is zaklatnák a tanukat. 

Dimitroff nem veszi tudomásul az el- 
nök oálaszát, hanem ovitába száll oele, 

mire az elnök megvonja tőle a szót. Di- 
mitroff nem törődik ezzel, hanem kia- 
bálni kezd: 
- Ne feledkezzék meg az elnök ur ar- 

ról, hogy én nemcsak ovádlott, hanem ön- 

magamnak a védője is vagyok. 
Az elnök: Hallgasson! 
Dimitroff nem hallgat, hanem egyre 

nagyobb lármát csap, mire az elnök és a 

birák visszavonulnak s néhánypertes 
tanácskozás után ugy döntenek, hogy 

Dimitroffot el kell tápotitani a tárgya- 
lási teremből. 

Ez. Dimitroff élénk tiltakozása és ellen- 
kezése közepette meg is törtenik. Utána 

az elnök szünetet rendel el, hogy a tár- 
gyalást, illetve a tanuk kihallsatását 
nyugodtabb hangulatban lehessen foly- 

tatni. 
A szünet utáni tárrvaláson 

Lubbe ujra beismerte, hogy a gyujto- 
gatást ő követte el, 

hangsulyozta azonban, hogy nem volt ftet- 
testársa sem a gyujtogatásnál, sem annak 
előkészitésénél. 
A biróság azután a rendőrtiszteket hall- 

gatta ki arra vonatkozólag, hogy igaz-e 
az a hir, amit a londoni „ellentárgyalá- 
son" megállapitottak s amely szerint a 
birodalmi gyülés palotájának kigyulla- 
dása után egész sereg nemzetiszocialista 
került elő valahonnan ovillámgyorsann A 
rendőrtisztek sorra ugy vallanak. hogy 
a tüz kitörése után sem csoportosan, sem 
elszórtan nem láttak nemzetiszocialistá- 
kat, eltekintve azoktól, akik a tömeg kö- 
zé, érthetően, keveredtek a tüzeset hi- 
rére. 
..................... 

Tizévi legyház a budapesti 
póstarablásért 

Budapest, október 12 

Néhány hónappal ezelőtt véres gyil- 
kosság történt Budapesten. Kloyber Ö. 
kár a Sas-utcában megtámadta a pén- 
zespostást, olmos bottal leütötte s aztán 
kirabolta. 
A vádlott a tárgyaláson állandóan azt 

hangoztatta, hogy ő mennyire nagy ma- 
gyar hazafi s arra hiovatkozott, hogy a 
forradalom idejében ólmosbotjával szá- 
mos zsidót leütött. A biróság a rablógyil- 
kos hazalit 10 épi sulyos börtönnel suj- 
tatta. Kloyber Oszkár felehbezait. 

mekkora az 

repéről tettek vallomást. 

1933. október 13. 

risban 
ak 

des Pays Bas 
a monopolpénztárakat akarja felelőssé tenni 
azért, mert a román kormány a külföldi 

tartozásokat nem fizeti, illetőleg nem haj 
landó teljes egészében fizetni. 
Hoisescu meghatalmazást kapott az igazga- 

tótanácstól arra, hogy a hitelezők előtt de- 
monstrálja, a monopolpénztárak hatásköre 

állam szuverén jogaival szemben 
és hogy az állam és a külföldi hitelezők kö- 
zött támadt ellentéteket igyekezzék elsim- 

tani. 
TITULESCU KÖZVETIT 

Ujabb jelentések szerint a külföldi hitele- 

zőkkel kitört konfliktussal kapcsolatban Ti- 

tulescu külügyminiszter vállalta a közvetitői 
szerepet és Paul Boncour francia külügymi- 
niszternél intervenciós javaslatot tett. 
A kormány cáfolja azt a hirt, hogy Hoises- 

cut, a Monopolpénztárak igazgatótanácsának 
elnökét a pénzügyminisztérium küldötte vol- 
na ki Párisba. 

A NÉPSZÖVETSÉG 

pénzügyi bizottsága kiadta jelentését, amely- 
ben megállapitja, hogy 

Románia nem tett eleget a Népszővetséggel 
kötött egyezményben ovállalt kötelezettsé- 
geinek ' 

és ezért a népszövetségi szakértők nem tud- 
ták munkájukat Romániában megkezdeni. 

Egyre jobban kisérti 
az osíromállapot 

Bukarest, október 12. 

Az Adeverul, amelynek értesülései köz- 
ismerten megbizhatóak, legutóbbi számá- 
ban arról ad hirt, hogy a kormány, a 
mennyiben az anarchikus mozgalmak 
erősödnének, nem elégszik meg a jelenlez 
érvényben levő törvények alkalmazásá- 
val, hanem ismét életbe fogja léptetni az 
ostromállapotot. 
Ez az életbeléptetés dekretális uton 

történne. 

A magyar lorradalom 
filmjének reprize 

Budapest, október 11 

A budapesti törvényszék rendkivül ér 
dekes pör tárgyalását kezdette meg szer- 

dán délelőtt. A rágalmazási per tulaj- 
donképpen egy sajtóközleményből kelet- 
kezett, ez a tárgyalás azonban már nem 
is magával a kérdéses cikkel, hanem az 
101s-as októberi forradalommal foglalko- 

A per vádlottja Pázmándy Dénes uj- 

ságiró, aki a Mai Nap cimiü lapban an- 
nakidején azt irta, hogy Lukasics tábor- 

nok, aki 1918-ban Budapest várospa- 

rancsnoka volt, megakadályozhatta volna 

a forradalom kitörését, ha elég erőskezü 

és elég lelkiismeretes lett volna. A tábor- 

nok perelt, mire az ujságiró a bizonyitás 

alrendelését kérte. Ez a tárgyalás tehát 
tulajdonképpen a bizonyitasi eljárás, a 

mely iránt óriási érdeklődés nyilvánul 

meg, mert a biróság cgész sor közéleti 

nagyság kihallgatását rendenis el. Szev 

dán kihallgatták többek között Friedrich 

István volt miniszt-relnökoi. Fadik Já- 

nos grólot, valamint Bart"i Albertet is 
E két utóbbi adügynun szte: volt A ki 

hallgatott tanuk részben az akkori álla- 

potokról, részben Lukasics tábornok sze- 

A tárgyalást folytatják. 
A 1büsd a késő élutáni órákban, miu

tá! 

a tanukihallgatás befejeződött, itéletet hozoltt. 

Nem látta igazoltnak Pázmándy Dénes állt 

tását s éppen azért az ujságirót rágalmazá5 

pétségééri 5300 pengő pénzbüntetésre itélte, az 

ítélet végrehajtását azonban három évre fel- 
függesztette./ 

.. " " 
! 

Ita: Prof Dr. Wilhelm Steeki, forditotta 
és jegyzetekkel ellátta Dr. Görtner Pál. 

Ára O6 lej. Kapható a BrassóiLapok 
Könyvosztályáhban, Brassó, Kapu-utca 

56-58. sz. alatt az udvarban. 



ondon, október 12. 
A leszerelési kérdés körüli diplomáciai 
arc szinhelye most már Angliába tevő- 
ött át. Legutolsó jelentésünk szerint 
az angol minisztertanács a francia ál- 
láspont mellett döntött, 
letőleg elvileg Németországnak adott 
Jazat ugyan, de bejelentette, hogy a 
ennyiben Franciaországnak szüksége 
an az angol támogatásra, ugy az an- 
ol kormány mellette nyilatkozik, mert 
a jelenlegi német politikai helyzetben 
gyakorlatilag nem teljesithetők a né- 
met kormánynak azon köpetelései, ame- 
lyeket egyébként Anglia jogosaknak is- 
merne el. 
Ez az angol megnyilatkozás nagyon 
ős figyelmeztetés a jelenlegi német 
alkodó rezsimnek, a jelek azonban azt 
utatják, hogy egyelőre csak figyelmez- 
tés. Anglia, amint ez a leszerelési bi- 
ttság elnökségi ülésén kiderült. nem 
rkózik el attól, hogy ujra elővegyék a 
szerelési javaslatokat, esetleg előlről 
zdjék az egész munkát a MacUonald- 
le tervezetnél s megelőzve a francia 
vaslatot az eredeti tervet módositsák 
, hogy aztán az a főbizottsági ülésen 
fogadható legyen. Az ango! miniszter- 
nács állásfoglalása tehát nem azt je- 
fi, hogy merepen elleneszegül a német 
láspontnak és föltétel nélkül köti ma- 
t a francia janaslathoz, hanem azt, 
gy hajlandó megkeresni az uj tárgya- 
si alapot az eredeti MacDonald-féle ter- 
zet módosításával. Ahhoz viszont ra- 
szkodik, hogy az uj tárgyalási alap 
egkeresésénél Németország is engedé- 
yebb legyen, mert azokat a követelé- 
et, amiket a német válaszjegyzék ki- 
elt, a jelenlegi körülmények között 
m tartja teljesithetőknek. Az angol fi- 
elmeztetés tehát kétoldalra szól: 
észben Franciaország felé azért, hogy 

a /rancia diplomácia is mutasson haj- 
landóságot a további tárgyalásokra, 
észben és sokkal erőteljesebben Né- 
etország felé, hogy Hitler kormánya 

d
 

iz 
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r is gondolja meg a dolgot. 
r. z az angol álláspont, vagy inkább vi- 
j- "lkedés nagyon alkalmas arra, hogy le- 
t- ntassa a leszerelés kérdését arról a zá- 

vról, ahová a német válaszjegyzék és 
mérges francia csökönyösség vitték. A 
ek arra mutatnak, hogy ez a célkitüzés 
erűlni fog s igy - ha csak francia, 
y német oldalról ujra el nem rontják 
olgot, az október 16-ra egybehívoitt le- 
elési főbizottság mégiscsak tanácskoz- 
ik majd 
z eredeti MacDonald-féle, de időköz- 
en átdolgozott tervezet alapján. 
rre az angol közvetitő és békitő sze- 
re utal a Morning Poest cikke is, amely 

0- 

1j- 

T- 

"a- 

a 

ul angol minisztertanács határozatával 
eli eyidejüleg közli, hogy az angol kormány 
r aszkodni kiván eredeti álláspontjahoz, 
eh ely szerint 

i z általános lefegyverzést próbaidőnek 
k a /egyverkezések ellenőrzésének kell a. egelőznie. 

az álláspont a MacDonald-féle terve- 

ozaása ugyancsak kétirányban szóló 
elmeztetés. Franciaországnak az ellen- 
s ellen voltak kifogásai. Németország 
14 a próbaidőéri nem rajongott lul- 
san s azt legalábbis csökkenten: 
ta. 

ERŐSEN TÁRGYALNAK 
A NÉMET KIKÜLDÖTTEK 

lentettük, hogy a leszerelési bizott- elnökségi ülésén a Írancia megbizot- 

tán 
tt. 

III- 

zás 

fel- 

október 16-án az időközben módo. t MacDonald-féle tervezet alapján 
anak meg a tanácskozások. Ez azt iti, hogy 

anciaország engedett az angol ál- 

e
 

Ang ia politikát változtatott: 

A leszerelés kérdésében Anulia 
. 4 ] 

szorosan Franciaország mell 
Berlin lehangolt, mert Nadolny nem tudott eredményt elérni 

alaptétele volt s mosiani ujabb hang- 

ak nem volt ellenvetésük az ellen. 

láspontnak és a német jegyzék miatt 
nem vpiszi tőrésre a leszerelés kérdését. 

Készül október 16-ra. 

Legujabb jelentéseink azt mutatják, 
hogy Németország is készül. Luther, Né- 
metország washingtoni követe felkereste 
az Egyesült Államok külügyminiszterét 
és részletesen tájékoztatta a leszerelés 
kérdésében elfoglait német álláspontról, 
kihangsulyozva, hogy Németország az 
őszinte és becsületes leszereléshez ragasz- 
kodik s ezért kiván pisszatérni a Mac- 

Donald-féle tervezethez is. 

Boncour-ral, majd Norman Davissel és 
az olasz Soragnaval, A tárgyalások során 
mindenik megbizott kifejtette országa ál- 
láspontját a leszerelés kérdésében 
Genfben egyébként a jólértesült körök 

ugy tudják, hogy Amerika erőteljesen 
készül az október 16.-iki értekezletre Ügy 
hiszi, hogy részben közvetitőszerepre kell 
vállalkoznia, részben pedig egyéni su- 
lyával odahatnia, hogy a megállapodás 
minden körülmények között létrejöjjön. 

Angfia uj javaslata 
Ujabb jelentéseink uj megvilágitásba 

helyezik a leszerelési kérdést. E jelen- 
tésekből az derül ki, hogy, bár Anglia 
vállalkozott arra, hogy közvetitőszerepet 
töltsön be a német és Írancia álláspontok 
között, 

hallani sem akar arról, hogy Németor- 
szág követelései, akárcsak részben 
teljesülhessenek. : 

Anglia ugy döntött, hogy a leszerelés 
ügyét tovább kell vinni, a német-francia 

is. 

ellentétben azonban föltétlenül Francia- 
ország oldalán bvan a helye. 

Sir Simon külügyminiszter Genfbe 
utaztában, kiszállott Párisban és az an- 
gol követet tájékoztatta a kormány állás- 
pontjáról. Egyben közölte a követtel azt 
a javaslatot is, amelyet az angol kor- 
mány elfogadott és a további tárgyalások 
alapjának tekint. E javaslatnak négy 
pontja vann 
Az első pont arról szól, hogy Angliá- 

Genfben viszont Nadolny tárgyalt Paul 

3. oldal 

nak föltétlenül biztositania kell azokat 
az előnyöket, amelyek a lokarnói szerző- 
dés folytán őt megilletik. 
A második pont a próbaidős megoldást 

fogadja el s az ezzel kapcsolatos szigo- 
ru ellenőrzéshez ragaszkodik. 
A harmadik pont leszegzi, hogy Anglia 

hallani sem akar Németország azonnali 
egyenjogusitásáról a fegyverkezés terén. 
A negyedik pont azt állapitja meg, 

hogy a további tárgyalásoknak a MacDo- 
nald-féle terpezetből kell kiindulniok, 
ugy, ahogyan azt Anglia, Amerika és 
ranciaország már elfogadták. 

NÉMETORSZÁGBAN NAGY A 
LEHANGOLTSÁG 

Genfen keresztül kapott jelentések szerint 
Németországban 

nagy a lehangoltság a leszerelési 
bekövetkezett uj fordulat miatt, 

Különösen Nadolny sikertelen 
keltettek aggodalmakat. 

Nadolny ugyanis sokáig tanácskozott Paut 
Boncourral, de ez a tanácskozás még any- 
nyi eredményt sem hozott, amennyivel a 
német megbizottat az amerikai és angol kit- 
küldöttek biztatták. 

Paul Boncour merev volt és visszautasitó s 
nem fogadta el Nadolny egyetlen érvét sem. 
És Nadolnynak oissza kellett ponulnia, külö- 
nösen akkor, amikor Paul Boncour nagyon 
erőteljesen hangsulyozta, hogy 

a leszerelés kérdésében a londoni miniszter- 
tanács után már nemcsak Amerika, hanem 
Anglia is teljesen Franciaország mögöott áll. 
Paul Boncour kijelentette még, hogy az uj 

angol tervezet szerint 
szó sem lehet egyelőre Németország fegy. 
verkezési egyenjogusitásáról. 

Ez az egyelőre pedig 8 évet jelent, azt az 
időt, amire az első négyépes próbaidő, aztán 
a második négyéves próbaidő oonatkozik, Ez 
alatt az idő alatt pedig Németországra is vo- 
natkozik a fegyverkezés szigoru ellenőrzése, 
amihez Anglia ragaszkodik. 

ügyben 

tárgyalásal 

Gusti közoktatásügyi míiniszter 
nem iaji, hanem érdemszerinti 

numerus clauzust akar 
Bukarest, október 12. 

Tegnap kezdte meg ülésezését az egye- 
temi tanács, amely az ország összes főis- 
koláinak vezetőiből, dékánjaiból és rek 
toraiból tevődik össze. Tudvalevőleg ezen 
az értekezleten tanácskoznak a numerus 
clauzus esetleges alkalmazásároól és an- 
nak módozatairól is. 
Ez alkalommal CGusti közoktatásügyi 

miniszter érdekes nyilatkozatot tett az 
ujságirók előtt. A miniszter szerint ta- 
gadhatatlan, hogy az egyetemeken - kü- 

lönösen a fővárosiakon - fulnagy a diá- 
kok száma. Ezen segiteni kell és feltétle- 
nül meg kell találni a módját. hogy a 
diákok számát csökkentsék. A miniszter 
kijelentette, hogy 

ő a maga részéről olyan kiválogatás- 
ra gondol, amelynél érdem szernt bi- 
rálnák el, hogy ki kerülhessen be a 
főiskolába. 

A kisebbeégi szempontok szerinti meg- 
rostálásról a miniszter egy szót sem szólt. 

A népszöveiségi albizottság 
kiscbbségi javaslatát Némcet. 
orszád nem szavazta meg 
Olaszországnak sem feiszik a javaslai, 

mert az védi a tíroli németeket is 

Genf, október 12 
A kisebbségi kérdéssel foglalkozó 12.es 

albizottság, amely a nemetországi zsidok 
ügyével kapcsolatban ismeretcs döntését 

hozta. befejezte tanácskozásait Az a 
batározati javaslat, amit végképpen elfo- 
gadott és a csütörtöki közgyülés elé fog 
terjeszteni, igy hangzik: 

A kisebbségi kérdés letárgyalására kiküldött albizottság jaobasolja, hogy a ki- 
sebbségi jogokat a Népszövetség terjessze ki mindazokra az elemekre, amelyek az 
egyes államoktól, helyesebben a gazdaállamok többségétől nyelsi, vagy pallási te- 
kintetben különböznek. 

Keller, a német delegátus nem járult 
hozzá a javaslathoz s bejelentette, hogy 
országa nevében a csütörtöki közgyülésen 
is ellene szavaz. A javaslat éle ugyanis a 
német kiküldött szerint, Németország el- 
len irányul, bár az első határozatot eny- 
hiti azzal, hogy nem kimondottlan a né- 

met zsidókról beszél, hanem általában a 
nyeloi, vagy ovallási kisebbségekről. 
A javaslat körül egyébként, előrelát- 

hatólag, a közgyülésen is nagy viharok 
lesznek, mert mai megfogalmazásában 
igen sok államot érdekel, többek között 
a tiroli németek répén Olaszorszagot is. 

A közgyülésen a iavaslai nem kapott 
egyhangu 

Az eredeti tervektől eltérően a Nép- 
szövetség, miután az albizottságok sikere- 
sen befejezték a munkájukat, mar szer- 
dán megtartotta a zároülését 
A záróközgyülés legfontosabb jelenté- 

se az határozat volt, amit a 12-es al. 
bizottság a kisebbségi kérdéshan kedden 

szavazatot 

megszavazott. Ezt a jelentésl a közgyü- 
lés a második pont ki elépel. elfogadta. 
A mázcJik pont viszont a határozati jJa- 
vasia lelke" volt. Éz mondotta u azt, 
hogy kisebbségnek tekintendők minden 
államban azok a nyelovi és pballáti cso- 
portok, ameluek az állam többségétől el- 

ütnek. 
Ennek a pontnak a törlése a határozat- 

ból Keller német kiküldött kedbe szerint 
történt. Keller ugyanis ellene szavazott 
a javaslatnak, amely igy 
nem kapta meg az „egyhanguságot" s 
igy törölni kellett belőle azt, amit a né- 
met kiküldött kifogásolt. 
A közgyülés azonban a N émetországból 

kiüldözött zsidók támogatására kikülden- 
dő népszövetségi főbiztosra ponatkozó 
javaslatot egyhangulag fogadta el. 

Keller itt tartózkodott a szavazástól. . 

Földrengés volt 
a Kauházusban 

Ankara, október 12. 
Jelentéseink szerint az örmény területeken 

nagy földrengés volt, amelyenek központja 
Ehiovan pvárosa. A városban rengeteg ház ösz- 
szedült, halottakról azonban még nincsenek 
részletek. 
Később érkezett jelentések szerint már nem- 

csak az örmény területeken, hanem 
egész Kaukázusban hatalmas földrengés 

pusztitott. 
Közelebbi részletek a katasztrófáról egyelőre 
még hiányzanak. 

.... 

Róma, Bukaresi és Budapest 
azon vitáznak, hogy ki 

patlitantotta ki a Dunu-tervet 
Róma, október 12 

Az II Laboro cimü olasz lap elitélően 
foglalkozik azzal a ténnyel, hogy a dunai 
államok gazdasági együttmüködésére vo- 
natkozó olasz terv néhány jellegzetes 
szakaszát az Echo de Paris Budapestről 
keltezett cikkben ismerteii, Az olasz lap 
szerint ez misztifikáció és olyan célza- 
tosság, amelynek éle részben laszország 
részben Magyarország ellen irányul 
A cikk és keltezése ugyanis azt akarja 

elhitetni, hogy indiszkréció történt az 
olasz tervvel kapcsolatban s ezi az in- 
diszkréciót Budapesten követték bolna 
el. Olaszországban nagyon jáól tudják, 
hogy az Echo de Paris a Süd-Est sajtó 
irodával dolgozik, ennek a sajtóirodának 
pedis közismert kapcsolaiai pbannak Bu- 
aresttel, illetpe Titulescu román külügy-. 

miniszterrel. Érthetetlen és gyanus tehát, 
hogy miért kellett a Sid-Est tudósitójá- nak éppen Budapcstről kelteznie jelen- 
tését, amikor Bukarestben so0kka. köny- 
nyebben megszerezhette azt az anyagot, 
amit az Echo de Parisnak betüldölt. Az 
olasz lap valószinünek tartja, hogy a ter- 
vezet kérdéses részeit valóban Bukarest- 
ben bocsátották a sajtóiroda rendelkezé- 
sére.



4. oldal m. . 1933 október 13. 
járt Buna Demeternek nagyezerü fize- 
tés, ingyen tej és évi renumeráció. 

Titulescau a Balkán-probléma . 
kah kidobáln Meiegeit fal kelteván 

megoldásan dolgozi?eeee,, 
; . 4 

zanak é a) felkifavarozással. és kihor 

Nem utazott el Varsóból, bár Litvinov még ma sem érkezett megz mendotta sfámukr egy ás mezsás 

Varsó után Belgrád, Szólia és Ankara a román külügyminiszter ufiránya Másmár ugy látszott hogy Bunána 
; ; minden ujabb választáskor egy-egy ujabb 

má aasz ektébe 2, 1 TITULESCU BUDAPESTEN ségirőknak beszelt a szovjelügyről le sárosi vállalat igazgatósága hull az öle 

És eléggé cikk-cakkos utja egyre érdekesebb. Délutáni telefonjelentéseink azt hozzák Kijelentette, hogy Románia őszintén fo- be mikor tavaly a nemzeti-parasztpár 

Az érdekességet kétségkivül nagyon növeli az, hirül, hogy gadja azt a közeledést, amit Oroszország erült kormanyta. 

Titulescu mégis elutazott Varsóból a részéről érez és 
hogy utazásai és tárgyalásai szinte-szinte ki- uljepett rii ] gzeko kiderült : hosyz v téglagpái 

számithatatlanok. Valódi diplomatához illően, nejkül. ogy Litvinopoal találkozott nem zárkózik el attól, hogy felvegyea 

1 tárgyalást Litoinopval olyan értelem- 
tté ikö t vezetése aló 

nem köti le magót azzak, hory pontos Pre. 1 " dl : l 
menielfék a központ apaz egyi 

gramot adjon tervezett utjáról s igy azok a gaz, hogy nem délután. ahogyan erede- , a s. fégláh áé 

jelentések, amelyek vele kapcsolatban érkez- tileg tervezte, hanem késő ele. Szerdán ber ahogyan azt lengyel részről kioán polt, eseg náagt,a ésél alo elme 

nek, minduntalan uj meglepetésekkel szolgál. délben azonban már Budapesten volt, a Jak. íették, sőt még fegyelmi vizsgálatot 

nak. éldául kiderül tazot hol egy óráig időzött. Az állomáson a ro- Titulescu nyilatkozatát jelentőségtelies- inditottak ellene. fegyelmi vizsgála! 

Szerdára például kiderült, hogy nem utazoft mán követség személyzete üdvözölte és nek tartják, mert ez az első hivatal.s azzal végződött, hogy irásbeli megdor. 

el kedden délután Varsóból, ahogyan ott tud- 

ni vélték, hanem folytatta a megkezdett ta- 

nácskozásokat Beck lengyel külügyminiszter- 

rel. Aztán most már maga Titulescu szegezte 

le, hogy 
genfi utja előtt még más dolgai oannak, 

különösen a Balkánon. 
Ez a nyilatkozat egyébként nemcsak a világ- 

sajtót lepte meg, hanem még az érdekelt dip- 
lomáciai köröket is. 
Legujabb jelentéseinket egyébként Titulescu 

további utvonaláról alább közöljük. 

NYILATKOZOTT A ROMAÁN KÜL- 

UGYMINISZTER VARSÓBAN 

Hivatalos lengyel jelentés adja hirül, hogy 

bár Titulesca Varsóban nem találkozott Lif- 

omooval, mégsem utazott el, mert még min- 

dig voltak megbeszélnivalói Beck külügynni- 

niszterrel. 

Titulescu még kedden délután is tárgyalt 

Beck lengyel külügyminiszterrel A két ál- 

lamférfiu találkozásáról kiadott igen rövid 

hivatalos jelentés csak annyit szögez le, hogy 

az összes kérdésekben egységes álláspontot 

foglaltak el. 
Titulescu ezután a Havas francia távirati 

ugynökség varsói tudósitójának is nyilatko- 

ratot adott, amelyben elmondotta, hogy 

a lengyel fővárosból Szófiába megy, 

ahopá 12-én érkezik meg. Azután An- 

karába, Athénbe, Belgrádba, Genfbe, 

majd Bukarestbe utazik. 

Mussolini tervéről kijelentette, hogy az most 

van tanulmányozás alatt. Varsói utjával 

minden tekintetben megelégedett, mert meg- 

erősödött az a meggyőződése, hogy Iengyet-
 

országnak még fontos szerep jut a keleteu 

rópai kérdésekben. Oroszországot illetőleg 

gálásban részesitették és a központi vá. 
rosházán teljesen jelentéktelen beosz. 
tást adtak neki. ; 
Buna ezt nem fogadta el és most mái 

közel egy éve nem teljesit szolgálatot. 
Közben felszólitották, adja át a lakási 

az uj téglagyári igazgatónak. Nem tette 
Másodszori felszólitásra sem tette. Har 
madszorra sem. Akkor kilakoltatási pen 
inditottak ellene. A biróság kötelezte 1 
lakás átadására. Nem tette. 
Bemutatták neki a fogyasztott villany. 

áram számláját, mivel már nem igazgat 
és nem jár neki ingyen világitás. em 
fizette meg. Mikor a pénzbeszedő másod. 
szor jött, kidobta. 
Szombaton a város radikális lépés 

határozta el magát. 
A téglagyári igazgatói lakás előtt el 
pvágalta a villanyvezetéket és az utcán 
elzáratta a vizet. 

Buna lakása most olyan, mint az ostrom 
lott vár. A héten rendőrosztagok vonu 
nak ellene és megszállják. 
Buna Demetert cókmókostól kiteszil 

az utcára. 
Sic transit gloria mundi. Hja, a ceilla 
ok nem nőnek az égig. Egyszer még : 
egdicsőségesebb liberális kortesnek i 
leáldozik a napja. Noapte Buna! 

(i. k. e.) 

megerősitése annak, hogy a Románia és 

Szopjetoroszország közötti diplomáciai 

Budapesten a román külügyminiszter kapcsolat ügye komoly formában is szó- 

nem adott nyilatkozatot, de Varsóban köz ! ba került s talán egészen köz
el is van 

vetlenül az elutazása előtt, a lengyel uj- [már. 

szórakoztatta addig, amig a vonat tovább 
indult. ; 

emo 

Az angol fontot és a dollárt 
egyszerre akarják stabilizálni 

Az uj kulcs - valószinüleg - az aranyérték egyharmada lesz 
Washington, október 12. 

A Journal of Commerce jelentése szer int az angol-amerikai háborus adóssá
gok kon- 

ferenciáján nagyon előtérbe nyomult a stabilizáció kérdése. A kiküldött pénzügyi szak- 

értők megegyeziek abban, hogy most már ugy a font, mint a dollár árfolyamát stabili- 

zálni kell. . 
4A lap szerint erre a stabilizációra ham arosan sor kerül s egyes kijelentésekből arra 

lehet köveikeztetni, hogy ugy a dollárnál, mint a fontnál az uj stabilizáció a régi aran
y- 

paritás egyhal madán fog megtörténni. 

Ez a jelentés természetesen ellenőrizhet ellen s éppen ezért a szükséges fenntartással 

Kémkedési botrány pattant ki 
Párisban, amely a keleti erődmü- 
vek berendezkedését leleplezte 

A német felvonulási vonal utja mégis Svájcon vezet át 

Romániai tőkével 
Geniben némel emig- 

ráns lap indult 
Genf, október 12. 

t 

1 

leszögezte, hogy a viszony jó s 
éppen Varsóban cserélték ki a táma- 

dáó fél fogalmát meghatározó egyez- 

mény okiratait. 

It emlitjuk meg, hogy kedden este Bel- 

grádban olyan hirek terjedtek el hogy Ii- , i . . k 

elesen nem Szófiába, hanem Belgrádba uta- met felvonulási terv szerint az esetleges Lapjelentések szerint a f-ancia ható- zsidó-problémákra 15. . , 

külögymi- német-írancia háboru esetén ságok letartóztattak egy Schopp nevü Rendkivül érdekes a lap megjelenésér 
kik először. Erre a hirre Jeftics 

hisztert Genfből azonnal hazahivták. Jet 

tics és Titulesca egyébként Sándor szerb 

király várnai és istambuli tanácskozásainak 

eredményeiről folytatnak megbeszélést. 

BELGRÁDI JELENTÉSEK 

Belgrádba érkezett hirek szerint Titulescu 

titervében változás állott be, amennyiben a 

komán külügyminiszter Varsóból jöbet egye- 

nesen Belgrádba utazik. Titulescu tárgyalni 

kiván Jefficcsel, Jugoszlávia külügyminiszte- 

lével, aki a jelen pillanatban Genfben végzi 

n kisantant ügyeinek intézését Benessel. 
Titulescu és Jeftics tárgyalásai 

kétséget kizáróan a balkáni kérdésekre v0- 
natkoznak s talán éppen ez az oka annak, 

hogy a román külügyminiszter nem Genf- 

ben, hanem Belgrádban kiván találkozni 

jugoszláv kollégájával. 

Belgrádból aztán egyenesen utazik tovább 

Fitulescu Szófiába, majd onnan Ankarába. 

Nem lehet kétséges, hogy Titulescu sürgős- 

lé vált balkáni utjának nagy politikai jelen., 
sége pan. A jelek arra mutatnak, hogy a 

alkáni kialakulási tervek középpontjába Ti- 

lulesen személyén keresztül Románia került állott az ország általános választások be. Senki nem merte szóvátenni, hogzy Bukarest október 

... előtt és Buna Demeter felcsapott lemes- erre a kortesidőre még szabadságot sem Rejtélyes öngyilkosság tartja izgalombat 

Ha buforvait tőlümnk vásá- torontálmegyében liberális kortcsnek kért. Most még jobban végezte a dolgát. fővárost. Egy dusgazdag ember, a bukai 

rolja, 3 előnyevan: 
1. Minőségben elsőrendűl kap! 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező leltételek 
mellett vásárolhat ! 

UTORGYÁR R.-I. 

MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST-BRASSÓ 
.a.o 

do 

Páris, október 12. 

A francia közvéleményt nagyszabásu 
kémkedési botrány tartja izgalomban. Az 
ügy leleplezése összefüggésben van azok- 
kal a hirekkel, amelyek szerint az uj né- 

a német csapatok megkerülik a francia 
erőditési övet és Sovájcon keresztül tá- 
madják meg Franciaországot. 

Ezekkel a megerősihetetlen, de nem el- 
képzelhetetlen hirekkel a francia közvé- 
lemény figyelmét a keleti határerőditmé- 

NEM És NEM ÉS NEM! 

A lemesvári téglagyár igazgatója 
nem akar kiköltözni a lakásából 
A város elvágta a villanyvezetékét és elzárta előle a vizet 

Temesvár, október 12. 
Buna Demeter, aki őrnagy volt a csend- 
őröknél, azért hagyta oda a csendőrsé- 
get, mert ott akadályozva volt liberalis 
eszméinek gyakorlásában. Éppen akkor 

Buna Demeter nagyszerü kortesnek bi- 
zonyult, mert még a halottakat is le tud- 
ta a liberálisokra szavaztatni, azonkivül 
ő volt az. aki Temestorontálban behozta 
a duplafedelü urnát. A sikeres választás 
után, amely a liberálisokat kormányra 
juttatta, Buna Demetert jutalmul bejut- 
tatták Temesvár városához főtieztviselő- 
nek és beüllették a városi téglagyár igaz- 

hani ti- galói székébe. Javadalmazása: 
zenkétezer lej, hat szobás szabad lakás, 

Buna IDemeternek téglagyári igazgatói 
müködése leginkább abban merült ki, 
hogy az összes magyar munkásokat ki- 

álta és hogy a - szomszédos tanyák 
baromfiait sorra halomba lőtte. 

nyekre terelték, mert ezek vannak hivat- 

va megtörni az első német támadásokat: 

Igy pattant ki a kémkedési botrány, a 

melyről azonban egyelőre még nagyon 

szükszavu jelentéseket adnak ki. 

előmunkást, aki állitólag valami 
Weber nevü mérnöknek átadta a keleti 
erőditmények egész tervezetét és az er- 

re ponatkozó összes térképeket. 
Ugyancsak letartóztattak egy Drosta 
Hermina nevü német nőt és egy volt ka- 
tonát is, aki a nővel összeköttetésben volt. 

Aztán jött a Jorga-féle választás, 
amelyben - mint ismeretes - a liberáli- 

sok együtt mentek a jorgistákkal. A vá- 
lasztáson ujra nagy eszerep várt Bunára. 

Maga vállalta. Még a hivatalába se járt 

Neki köszönhető az az ujitás, hogy a vá- 
lasztók ezreinek nem kellett a szavazási 
helyiségek előtt tolongani. Az emberektől 
ugyanis csendőrök és detektivek az utcán 
a legudvariasabb formában - pofon, bi- 
kacsök, bekisérés - elkérték a szapazá- 
si cédulákat és aztán civilben elmentek 
szaovazni ők, de nehogy tévedjenek, már 
olyan szapvazási lapokat kaptak, ame- 
lyekre a liberális listára már előre oda 
polt nyomopa a pecsét. 

a minden kényelemmel, fütés, világilás, Ez után a választás után Bunának uj- azt hitték, hogy eltávozott a városba. 
ÉS autóhasználat és épi ötven-hatoanezer ra jutalom járt ki a város zsebéből. Ka. este, amikor a személyzet tisztogatást rel 

lej jövedelemrészesedés. poti még egy bállalati igazgatóságot. az összes fülkékben, egyik kabinban h0 
egtartotta a téglagyár vezetését, ezen- 

tó is lett felül pedig tejközponti igaz 
A tejhez ugyanis a téglagyári igazgató 

bukaresti Elória-fliürdő 

A Népszövetség fővárosában a mult hé 
óta francianyelvü, uj napilap jeleni 
meg „Le Moment' cimmel. Az ujság 
német emigráció érdekeit képviseli, « 
elsőrangu figyelmet fordit a nemze kö 

szóló információnak az az, eddig mé 
megerősitetlen része, hogy 
a „Le Moment' mögött romániai zsi 
tőke áll. 7 
Egyébként a lap népszövetségi rova 

a franciaországi zsidóság ismertnevü 
zére, Guignebert vezeti. 
A lap teljes első számát a mai uén! 

állapotok ismertetésének szentelte. 
erről szóló cikkek azt igazolták, hogy 
nemzetiszocialista uralom egyetlen cél 
a német birodalom militarizálása. 

- Gyomor- és bélzavaroknál, étváf 
talanságnál, szorulásnál, fölluvódásnál, gyom 
égésnél, felbőlögésné, szédüésnel, homloktájásal 
hánvyingernét 1-2 pohár természetes „Fere 
lózset keserüviz alaposan kitisztitja az emé 
tőutakat. 

Felakasztotta magát 

dusgazdag tfulajdonos 

társaság egyik ismert tagja, vetett véget! 
kezével életének. 
Aftalion nagyvállalkozó, a bukaresti ! 

ria-fürdők tulajdonosa, akinek vegytisz! 
gyárai is vannak, kedden délután 3 óra! 
megjelent az Eforia-fürdőben, hogy szoká 
fürdését elvégezze. Majd hirtelen azt mo' 
az őt körülvevő személyzetnek, hogy szél 
a fürdőhelyiségekben. Négy óra körül az 
kalmazottaknak feltünt hosszas távolléte 
keresni kezdték. Sehol sem bukkantak 

találták. Aftalion felakasztotta magát. 
A nagyvállalkozó 65 éves volt és irigyl 

méltó anyagi viszonyok között élt. Most 
legalább is annyit ért, mint a volt csend- 
őrőrnagy a téglához. A teiközponttól is 

tatják, hogy mi késztethette az öngy 
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Brassó, október 12 
T szerdán délután 4 órakor tartotta ok- 

ber havi ülését a Főtéren levő tanács- 
ől z üléstermében Brassó város tanácsa. 

z ülést Voicu Cornél dr. polgármester 
Vitotta meg. 
Miután megállapitják, hogy 14 lanácsos 
Miután felolvassák és helyben hagyják 
elmult ülés jegyzőkönyvét, majd a 

rgysorozatnak megfelelően megkezdőd- 
k a hivatalos jelentések. ; 
Elsőnek Voica Cornél dr. polgármester 
őlal fel és közel tiz gépirásos jelentést 
vas fel 
ik egyéves müködéséről. Ez a polgár- 
esteri jelentés feltárja Brassó város je- 
nlegi gazdasági és társadallmi helyzeté- 
k összes titkait és arról az emberfeletti 
unkáról tesz tanubizonyságot, amelyet 
jelenlegi városi tanács Voicu Cornél dr. 
bigármesterrel az élén realizált a város 
jlődése és mindnyájunk általános előre- 
ladása érdekében. 

EGY ÉV MUNKAÁSSÁGÁNAK 
TÁVLATÁBÓL 

jelenti, hogy október nyolcadikán volt 
y éve annak, hogy Brassó város polgár- 
ga a jelenlegi tanácsot bizalmával ki- 
niette. Egy éve dolgozik ez a tanács és 
általános válságok ellenére is olyan 

rosfejlesztési programmot valósitott 
eg, amely a mai körülmények között 
nden lehetőségnek és törekvésnek ma- 
umát jelentii 

A jelenlegi városi tanácsnak a tevé- 
nysége valóban fordulópontot jelentett 
assó város életében, aminek legfénye- 
bb bizonyitéka az, hogy 
az elmult ép októberében kidolgozott 
párosfejlesztési program összes pontjait 
1egoalósitották. 
Voicu dr. polgármester beszédének el- 
része a város gazdasági helvzetéről 
1l és ezen keresztül a városháza pénz- 
vi helyzetét világitja meg. Ebből kitü- 
k, hogy Brassó városa egyrészt azokból 
adókból tartja fenn magát, amelyeket 
lgárai a leglelkiismeretesebben és leg- 
ntosabban fizetnek, másrészt pedig a 
milliós kölcsönből, amit a postataka- 
pénztártól vett fel ez a tanács város- 
lesztési célokra. 
z elmult év októberében Brassó város 

költségvetését 30 százalékkal csökken- 
ették, 
enleg pedig a város negyvenmilliós 
mkálatokon dolgozik. A város vezető- 
ke mindezek ellenére jelentős mérték- 

leszállitotta az összes községi adó- 
t és illetékeket. Igy a jármüvek adóját 
százalékkal, a kanális adót 20, a sep- 
i és szeméthordási illetéket 10, a vá- 
ási dijakat 20, a szekér és teherautó 
téket 40, az autóbuszjegyek árát 20, a 
árok, terek és marhavásár illetékeit 10 
égtábla- és reklámilletéket 25. az 
letadókat 80-ról ötvenre, a helyi ér- 
alapján kivetett iletékeket pedig tiz 

zalékkal csökkentették. 
AP ester ezután sötét ezinekkel 
olja Brassó helyzetét, amely egyre 
osabbá válik, mivel az általános vál- 
és a kontingentálás miatt a bDáros 
koron fejlődő gyáripara és kereske- 
me nap-nap után romlik, ugy hogy a 
gárság teherbiró képessége is jelentős 
tékben csökkent. A város számottevő 
ételi forrásai voltak a házbérek és az 
őkitermelések. A házbérek azonban 

entek, az erdőkitermelés pedig a fa- 
rés fakereskedelem lezüllése muatt el- 
ztette rentabilitását. Ezért a város 
ételei is csökkentek. Az elmult évi 
ségvetés 72 százalékát az ép oégéig kasszálták. az idei költségvetési ép 
hónapja alatt, október ?7-ig az idei etelések 35 százaléka folyt be, 33 ió lej összegben. Az adóbehajtási 
Aszer átszervezése folytán 
páros egymillió 770 ezer lejjel többet 

ett be hat hónap aiaii az előirányzott 
. 

Brassó város jelenlegi tanácsá- 

A polgármester beszámolójának elején 

ellenőrzés hijján, megfertőzték a 

Egyetlen esztendő 
ötvenegymillió jejt invesztált 
Brassó városa 

Voicu polgármester beszámolója a városi tanács 
Ezután ezó esik azokról az uj városi 

szabályzatokról, amelveket lapunk ha- 
sábjain részletesen ismertettünk. A város 
adósságai is rendezés alatt állnak. Tiz 
és fél millió lejnéi több adóssága van a 
városnak az Albina banknál, amelyre vo 
natkozólag különböző ellentétek folytán 
nem sikerült kiegyezi, jóllehet a városnak 

volcu coRNétdr. 

Brassó város polgármestere 

nagyösszegü betétei vannak a banknál. 
Általában tárgyalások folynak az összes 
pénzintézetekkel, hogy 

a náluk levő párosi belétek és köpete- 
lések ellenében ingatlanokat adjanak 

Az állammal szemben fenaló adósságo- 

a E 

alatt 

hatalmas munkáijáról 

kat kompenzálták ugy, hogy a város régi 
adósságainak nagyrészét kiegyenlitette. 

A TERMÉSZET CSODÁAJÁNAK 
DEKLARÁLJÁK A POJÁNÁT 

A polgármester beszédében ezután rá- 
tér a gazdasági hivatal müködésére, a 
melynek részletes ismertetésére lapunk 
egyik legközelebbi számában kitérünk. 
Mindössze csak annyit emlitünk meg, 
hogy a város ezen az osztályon keresztül 
a középitkezések és egyéb munkálatok 
egész tömegét végezte el egy év aiatt. 
A harmadik pont az erdőügyosztaly 

tevékenységéről számol be. Egy év alatt 
a város az erdők eladásából összesen 7 
millió 538.710 lej bruttó bevételt reali- 
zált. Nemrégen pedig eladták a Moecs- 
ban levő. erdőt közel egymill:5 lejért. Je- 
lenleg a város memorandumon dolgo- 
zik, hogy 

risszakapja a Zernest és Krizba közsé- 
gek határában levő erdőségeket, ame- 
lyeket állami tulajdonnak nyiloánitot- 

Károly király egyenes óhajára a Pojá- 
nát természeti monumentummá deklarál- 
ják. A szisztematizálási munkálatok már 
meg is történtek és mindössze a felsőbb 
jóváhagyás van hátra. Erre való tekintet 
tel a tüzérségi gyakorló teret is eltávolit- 
ják a Pojánából. 
A városi kertészet is szépen müködik. 

Brassó város legfontosabb részeit parki- 
rozták és Hermann jelenlegi kertészeti 
főmérnök munkásságának eredménye- 
ként saját kertészete is van a városnak 
ugy, hogy a virágokat nem kell idegenck- 
től vásárolni. Tekintve, hogy Brassó vá- 
rosát hivatalosan is üdülőhelynek nyilvá- 
nitották, a város fürdőilletékeket szed, 
amelyekből a várost szépészeti szempont- 
ból még tökéletesebbé tehetik majd, oly- 
aunnyira, hogy rövid idő leforgása alatt 
Brassó az ország legfestőiesebb szépségü 
városa lesz. 

Tizennyolcezer befeg a poliklinikán 

Brassó városának éveken keresztül a le- 
hető legelhanyagotabb volt a közegész- 
ségügyi ellátása. A jelenlegi tanács azon- 
ban a Hirscher-utcában uj poliklhnikát 
rendezett be ahol Stefan Ulpiu dr. váro- 
si főorvos vezetése mellett máris ered- 
ményesen dolgoznak. Az uj helyiség és az 
uvj berendezkedés lehetővé teszi a foko- 
zottabb népjó éti tevékenységet. A meg- 
felelő intézkedéseknek köszönhető, hogy 

Brassót az összes járványos betegségek 
megkimélték. 

A városi fürdőszabályzat e' készültével 
lehetővé vált a tüdőbetegek fokozottabb 
ellenőrzése is. Ezek a multban, megfelelő 

város 
lakosságát, megdöbbentő arányokban nö- 
velve a tuberkulotikus betegek számát. 
A város vezetősége reméli, hogy a közel 
jövőben fel fogja tudni épiteni az oly 
régóta sürgetett tüdőbeteg korházat is. - 

. 

Ugyancsak a közegészségügyi hivatal leg 
közelebbi programjában szerepel egész- 
ségügyi lapokat késziteni az összes is-- 
kolások számára, teljesen megfékezni a 
prostituciót és Calmette szérumok alkal- 
mazásával a minimálisra leszoritani a 
csecsemő- és gyermekhalandóságot. 

A VÁROSI TANÁCS ÉS A VA- 
ROS NINCSTELENJEI 

Voicu dr. polgármester beszéde ezután 
teljesen uj irányt vesz. Miután a jogügyi 
osztály hathatós tevékenységét vázolta, 
rámutatott arra, hogy a városi tüzoltó- 
szervezet a legkitünőbb, a legmodernebb 
és jól van felszerelve. A város területén 
összesen 87 tüzeset fordult elő egy év 
alatt. S hogy milyen kifogástalanui mü- 
ködik a szervezet, legfényeseb- bizonyi- 
téka az, hogy az összes tüzesetekből szár- 
mazó kár mindössze 1 millió 729 ezer lejt 

Ma, csütörtökön premier! 
Minden idők legnagyobb kéműlmje 

BEIGIE 
Nédnri Huandiovis EBielal, Oszösánr 
Elarmadalla, Eaedadier ELeas, 

Junaliuns Fealiemmsicim 
az osztrák-olasz kémkedés filmdrámájában, amely az osztrák 
titkos kémszolgálat hiteles dokumentumai alapján készült, osztrák 

és olasz vezérkari tisztek felügyelete alatt. 

tesz ki. A katasztrófát minden esetben si- 
került elháritani. Uj jelzőkészüléket sze- 
reltek fel ugy, hogy azoknak száma je- 
lenleg 62-őt tesz ki. Azonkivül négy la- 
kást épitettek a legénységnek. A tüzoltó- 

ság a különböző alkalmatlan épitmények 
lebontásánál is segédkezet nyujtott a vá- 
rosnak. 

Brassó város kulturális szakosztálya is 
szép munkásságot fejtett ki. - Megren- 
dezte az összes fogadtatásokat, az emlé- 
kezetes brassói király-napot, valamint a 
többi városi ünnepségeket. A város je- 
lenlegi vezetősége hatalmas összegeket 
adott kulturális célokra, szeptember 9-én 
pedig a kormány tagjainak jelenlétében 
lelavatták a Pe Tocilen levő uj elemi is- 
kolát, amely szintén ennek a tanácsna 
az érdeme. Az aggmenházban jelenleg 
114 személy kap ellátást. A különböző 
alapitványok jövedelmeiből azonkivül a 
város havonta 185 szegényembernek ad 
apróbb segélyeket. Ezenfelül 35 volt ma- 
gasrangu tisztviselő, vagy azoknak özve. 
gyei, akiknek semmi vagyonuk nincs és 
nyomorognak, állandó könyör-nyugdijat 
élveznek a várostól. Ezeket a nyugdija- 
kat az alapitványok bevételeiből fedezik, 
A munkanélküliek érdekében is minden 

lehetőt elkövetett a város vezetősége. - 
1932 dcemberétől április 20-ig összesen 
1077 munkanélküli családnak adott a 
páros fa, liszt, tej és egyéb formában 
segélyt. 

A segélyezések összege 1 millió 774 eze 
020 lejt tesz ki. Azonkivül a karácsonyi, 
ujévi és hnsvéti ünnepek alkalmával kül 
ön 421 szegény embernek adtak segélyt 
A város mindezeken felül állandóan tá- 
mogatta a szegénykonyhákat: 
- Ugyhiszem, ezzel megtettük köte- 

lességünket - mondja Voicu dr. polgár- 
mester - azokkal a szerencsétlenekkel 
szemben, akiknek mindennapi betevő 
falatjuk is hiányzik. De a város nevében 
köszönetet mondok a város polgárságának 
felekezeti és nemzetiségi különbségre való 
tekintet nélkül, mert támogatásával le- 
betővé tette nekünk, hogy enyhitsük a 
nincstelenek életének szenvedéseit 
A város vezetősége bált rendezett a 

munkanélküliek javára. Ebből 180 ezer 
lej folyt be A munkakamara megalakulá- 
sával 40 ezer lejjel támogatta ezt a fontos 
munkásintézményt. : 

Ide tartozik még bizonyos mértékben 
a városi anyakönyvi hivatal is, amely 
kifogástalanul miüködik, különösen azóta, 
amióta a bejelentő hivatalt a Tanácsban 
helvyezték el. Az átszervezés óta a város 
egész lakosságát fellaistromozták és mint- 
egy nyolcvanezer bejelentő lapot állitot- 
tak ki, megteremtve a lakosság számará- 
nyának pontos kimutatását foglalkozás és 
egyéb tagozódás szempontjából. Ugyanak 
kor a rendőrség munkáját is megkönnyi- 
tették, mert a város összes lakói pontosan 
nyilvántartottak. 
Végül pedig a közigazgatási ügyosztály 

tevékenységéről beszél, amely szintén ha- 
talmas munkát fejtett ki és amelyet a 
jelenlegi tanács a többi ügyosztályokhoz 
hasonlóan teljesen ujjá szervezett. 

A VÁROSFEJLESZTÉS ÉS VA- 
ROSGAZDAGITÁS PROGRAMJA 

Voicu Cornél dr. polgármester beszá- 
molójának legfontosabb és a tanács mun- 
káját leginkább jellemző fejezete volt az 
előadás utolsó része, amelyben a városi 
üzemekről és a technikai szakosztály te- 
vékenységéről beszélt. 

város modernizálása és fejlesztése 
szempontjából óriási fontosságu a városi 
autóbuszüzemek felállitása. Tekintve, 
hogy a városi bevételek a lakosság elsze- 
gényedése, valamini: a faárák csése miait 
jelentős mértékben csökkent, a városi ta- 
nács uj bevételi forrásokat keresett. A 
város saját kezelésbe pette az aulóbusz 
járalot, amely nagy rentabilitással mükö- 
dik. Az első hat autóbusz, amelyeket 11 
hénappal ezelőtt vettek meg, teljesen ki 
vannak egyenlitve az autábuszok benélte- 
lépel. A bevásárlás tehát egyetlen lejébe 
sem került a városnak. Junius és julius 
hónapokban további 14 autóbuszt állitot- 
tak be. Az autóbuszok vételára 4,260.000 
lej volt. Ebből az összegből az autóbuszok 
forgalmából 1,025.877 lejt fizettek ki ed- 
dig. A városi autóbuszok oly jól mennek, 
hogy naponta 400 lej tiszta hasznot haj- 
tanak a városnak. Nemrégen felavatták 
az uj városi garázst, amely 900 ezer lejbe 
került és amely összeget szintén az autó- 
buszok jövedelméből fedezik. 
Brassó városának dicsőségére szolgálhat, 

hogy Erdély egyik legmodernebb villa- 
mos üzemével rendelkezik. Voicu dr. rá- 
mutat arra, hogy ugy a magán, mint a 

A tolongás elke- 
rülése végett kér- 
jük jegyekről elő- 
vételben gondos- 
kodni! 



é 

közvilágitást sikerült hosszu időre bizto- 
sitani. A svéd társaság nyolcvanöt mil- 
tió lejt invesztált ebbe a vállalkozásba, 
Brassó városának pedig, amellett, hogy 
idővel saját tulajdonába megy át a vil- 
lanytelep, hatalmas haszna van a fo- 
gyasztás utáni százalékból, továbbá hasz- 
na az, hogy 2 millió lej kiadástól szaba- 
dult meg azáltal, hogy most a közvilági- 
tás ingyenes. A magánfogyasztásban a 
pillamos áram dija 11.80, az ipari áramé 
5.40, a közvilágitásé pedig 7.25. Tekint- 
ve, hogy a bevezetési költségektől meg 
akarták kimélni a város lakosságát, 13 
lejben állapitották meg az áramdijat ad- 
dig amig a kétmilllió lejt kitevő bevezetési 
költséget le mem törlesztették. Jelenleg a 
külvárosi utcákban folynak a villamosi- 
tási munkálatok ugy, hogy e hó végéig 
Brassó összes kül- és belvárosi részein ég- 
ni fog a villany. 
Ugyancsak szépen müködik a városi 

gázgyár, amelynek jelenleg 600 fogyasz- 
tója van. A város a közüzemek üugyosztá- 
lyán keresztül a város tisztasága érdeké- 
ben is rengeteget tett. Az utcákat seprik, 
és öntözik, ami a legelemibb követelmé- 

nye egy modern városnak. 
MILYEN MUNKAÁLATOKAT 
FOLYTAT JELENLEG A 

VVAROS 
A városi tanács tevékenységének másik 

sarkalatos pontját képezi a technikai 

ügyosztályról szóló beszámoló. Ez az ügy- 

osztály rengeteg munkával elkészitette az 

összes közmunkák terveit, azok árlejtési 

programját és általában fontos funkciót 

töltött be a városi beruházások terén. - 

Legjobban jellemzik a városi tanács elvi- 
tathatatlan érdemeit azok a munkálatok, 

amelyek jelenleg folynak. Miután a pol- 

gármesteri kijelentés közel harminc utcát 

sorol fel. amelveket kanalizáltak és rend- 

behoztak. a következő megvalósitott és 

folyamatban levő munkálatokról számol 

Az autóbusz üzemek létesitése 6 mil- 

ló 100 ezer lej inveszticióval, a városi 

rázs 900 ezer, a Derestye-uti vizvezeték 

installálása 300 ezer, a többi vivezetéki 

nunkálatok 1 millió, csatornázások 3 

millió, adóhivatall épitése 320 ezer, a 

hosszuutcai tramváj vonal felbontása 600 

ezer, a városi közvágóhid épitése 29 mil- 

Tó, a sporttelep épitése 1 millió 500 ezer, 

a Carpati-utca megépitése valamint a 

többi utcák helyrehozása 1 millió 554 

ezer, a városi épületek reparálása 900 

ezer, az utcaseprők otthonának átalakitá- 

sa 100 ezer, a poliklinika, bejelentő hiva- 

tal és egészségügyi hivatal helyiségeinek 

ujraépitése 400 ezer lej, a posta előtti 

földalatti illemhely és benzinkut megépi- 

tése 800 ezer lej, a tanácsházi épitkezé- 

sek 95 ezer lej. parkirozási munkálatok 

700 ezer lej. a méhkerti városi istálló 

felépitése pedig 460 ezer lej befektetéssel. 

Azonkivül a város 2 millió 780 ezer lejt 

invesztált a Modern-mozgó, a Brasovia 

sporttelep, a Florescu valamint több ki- 

sajátitott ház lebontására. Ilyenformán 

a jelenlegi városi tanács összesen 

közel ötvenegymillió lejt kitevő beru- 

házásokat eszközölt rövid egyépes te- 

pvékenysége alatt. 

Mielőtt a vita megindult volna, megállapi- 

hották, hogy a magyar tanácsosok közül a 

következők jelentek meg a gyülésen: Mál- 

násyné-Zakariás Erzsébet, Király Lajos, Sze- 

gő Árpád és Szele Béla dr. állandó választ- 

mnányi tag. 
A polgármester expozéját taps és éljenzés 

honorálta. Ennek elhangzása után Constan- 

din György és Ziske Viktor dr. tolmácsolták 

a polgármesterrel és az állandóválasztmány- 

nyal, valamint a városi ügyosztályok vezetői- 

vel szemben a közönség elismerését és köszö- 
netét, majd Copony Traugott javaslatára a 

közgyülés elhatározta, hogy a jelentést, mely 
Brassó fejlődésének történelmi dokumentumát 
képezi, három (román, magyar és német) 
nyelven kinyomatják és a lakósság rendelke- 
zésére bocsátják, hogy a város közönsége is 
tájékozódást szerezhessen arról az alkotó, 
szép munkáról, melyet a város mai vezetősé- 
ge egy év alatt végzett. 
A közgyülés tudomásul vette a belügymi- 

niszter leiratát, mely szerint a város tanácsá- 
ban a munkakamarát nem illeti meg képvi- 
selet, minek következtében a munkakamara 

éltal delegált N. Cristocea megbizatása meg- 
szüntnek nyilvánittatott. 

Szele Béla dr. előadó ismertette az állandó- 
választmány javaslatát több utcanév meg- 
változtatása tárgyában. A javaslatot elfogad- 
la a tanáecs. 

Polony Azthur dr. beszámolt a piac- 
rend ezés ügyében végzett munkálatokról 
és előterjesztette a választmány javasla- 
tát, amelyet a tanács elfogadott. E hatá- 
vozat értelmében a hetiobásárok alkalmá- 
pel a gyümölcs. zöldség és élelmicikkek 
örusitása a mai helyeken történhet, egyéb 
napokon a zöldség és gyümölcs árusitása 
ze célra modernül átalakitandó Barca- 

az egyéb élelmiszerek áru- 
. . . .... 

PREMIER 
Erdéluy részére: 

csütörtökön, 
október12-én 

A KÜLFÖLD 
NAGY SIKERE! 

sitása pedig a mai huescsarnokban fog 

eszközöltetni. A baromfi. tojás etb. áru- 

sitása az Alsó-Villa-utcában marad. 

A tanács tudomásul vette, hogy az ál- 
landó választmány szeptember hóban is 
felülvizsgálta a városi pénztárakat és 
mindent rendben talált. 

Brediceanu Tiberiu dr. jelentést 
arról a sajnálatos betörésről, amely a vá- 
ros jövedéki pénztárából 
zsákmányolt. A tettesek megkerültek, de 
a kár nem térült meg. 

A tanács ezután helybenhagyta a kü- 

tett 

132.898 lejt 

BRASSOI SZEMLE 

ASTRA Mozszó 

rosának. 

lönböző kisajátitási határozatokat, majd 

tudomásul vette, hogy a vágóhid gépbe- 

rendezési munkálatait Bernacky bukares- 

1i mérnöknek itélték oda. Ugyancsak 

tudomásul vették a földmivelésügyi mi- 

nisztériumnak az átiratá't, amely szerint 

Mangáliában 3979 lejért nyaralóhely épi- 

tési célokra házhelyet adott Braesó vá- 

A városi közgyülés interpellációkkal 

ért véget, amelyek során követelték Sfe. 

fanopici adóperceptoc felfüggesztését. A 

polgármester kérte, hogy ezt az indit- 

ványt irásban nyujtsák be. 

A meggyilkolt kovásznai 
adóellenőr ügye visszakisért 
Az özvegy férje emlékének meggyalázásáért sajtópert inditott 

utján elkövetett meggyalázásáért perelte be Brassó, október 12. 
Még a mult év szeptember 4-én 

hogy Maria Tánásescu, egy kovásznai nyugal- 
mazott főhadnagy felesége, öt revolverlövéssel 
meggyilkolta Zaharie kovásznai adóellenőrt. 
A törvényszéki tárgyaláson a gyilkos uriasz- 
szony azzal védekezett, hogy az adóellenőr 
becsületében sértette meg. 
Az uriasszony férje és családja jelenlétében 

Zaharie kijelentette, hogy a főhadnagy fele- 
sége a szeretője volt. Ezért folyamodott az 
asszony ilyen erőszakos megtorló lépéshez. 
A törvényszék helyt adott az asszony véde- 

kezésének és nem előre meglontolt szándék- 
kal elkövetett gyilkosságért büntette, hanem 
az enyhitő körülmények figyelembevételével, 

elkövetett gyil- nagymértékü felindulásban 
kosságért csak kétépi börtönre itélte, 
Az adóellenőr halálának tragikus körülmé- 

nyeit Muscalu Joan, az Universul munkatársa 
megirta lapjában annak idején. Most az adó- 
ellenőr özvegye halott férje emlékének sajtó 

Az Autorizált Könyvelők és Könyv- 

szakértők Testületének brassói 

körzete 

felhivja a testület munkanélküli tagjait, hogy 
a körzet székhelyén, a Román Nemzeti Bank 
brassói fiókjánál (Kapu-utca 45.) személyesen 
jelentkezzenek és közöljék nevüket és cimü- 
et. 

A Brassói Magánalkalmazottak 

Szindikáiusa : 

a munkanélküli magánalkalmazottak jegyzé- 
kének összeállitása céljából a brassói munka- 
kamarától vett felszólitás alapján kéri a szin- 
dikátus összes munkanélküli tagjait, vala- 
mint általában minden munkanélküli magán- 
alkalmazottat, hogy a szindikátus alelnökénél, 
Kompradt Jenőnél (Fáinárie", Porondtér 13.) 
irásban a következő adatokat adják le: név, 
foglalkozás, születési hely, idő, családi álla- 
pot, gyermekek száma, mióta munkanélkül. 
mióta lakik Brassóban, hol volt utóljára al- 
kalmazva, milyen más munkát vállalhatna 
Saját érdekében jelentkezzék mindenki leg- 
későbben október hó 14-ig, szombat estig. 

A brasséi rómm. kath. Nőegyesület 

október 17-iki társasvacsoráján a következő 
müűsorral kedveskedik vendégeinek a rende- 
zőség: 1. Nyitány, előadják: Szőis Vilmos, 
Nágel Ödön, Barabás Albert és Szőts Tibor. 
2. Mécs Lászlótól szaval: Gyerkó Annuska 

történt, 

Véeiss. 

.
.
 

Muscalu Joant. 
A brassói törvényszék II. szekciójának 

Sánpetreanu-Baiulescu-tanácsa ma foglalko 

zott az üggyel. Dr. Filimon Bogdan brassói 

ügyvéd látta el az ujságiró védelmét. A vé- 

dőügyvéd a tárgyalás elnapolását kérte, a 

bizonyitékok kiegészitése érdekében. Kijelen- 

tette dr. Bogdan Filimon azt is, hogy a vé- 
delemnek módjában áll 

a biróság elé terjeszteni százötven kooász- 
nai lakós által aláirt és a kopásznai vpizs- 
gálóbiróhoz felterjesztett emlékiratot, a- 
melyben a halott adóellenőr viselt dolgait, 
igy zsarolását és más manővereit tárták fel 
a hatlóságoknak. 

Mardare ügyész és a magánvád tiltakozást 
jelentett be a védelem inditványa ellen. 
A biróság hosszas tanácskozás után 1934. 

január 31-ére napolta el a tárgyalást és uj ta- 
nuk beidézését rendelte el. 

ág. ev. tanitónő. 3. Beethoven: In aúuesta tom- 
ba, H. Wolf: Über Nacht, Brahms: Von ewi- 
ger Liebe das Mádchen spricht, énekli: Lullu 
Gtöckner-Dörschlag, zonográn kiséri: Adolf 

4. Magyar nótákat hegedül: Kozák 
Dundi, zongorán kiséri: Paulusz Elemér. 3. 
Hilde Leiter tánc- és tornatanárnő tánca. 6. 
Mendelsohn: A dalnak lenge szárnyán, Kál- 
mán Imre: Óh, holdas est, Paulusz Elemér: 
Csak te néked, Schumann: A napsugárhoz, 
énekli: Berecki Lajos, zongorán kiséri: Pau- 
lusz Elemér. 7. Magyar nótákat játszanak: 
Szőts Vilmos, Nágel Ödön, Barabás Albert és 
Szőts Tibor. Konferál: Paulusz Ferenc. A csa- 
ládias jellegü összejövetelen az egyszerü utcai 
öltözet is megfelelő. Vacsorajegyek a Nőegye- 
sület irodájában, Kolostor-utca 23., délután 4 

A brassói ervosfest
ület 

közgyülése 

A brassói és brassómegyei orvosok hi- 
vatalos testülete november 12-én délelőtt 

órakor rendes közgyülést tartanak. A 
közgyülés összehivását az tette szükséges- 
sé, hogy a jelenlegi vezetőség mandátu- 
ma lejárt. A közgyülést a tanácsházban 
tartják és annak tárgysorozata 
tisztikar megválasztása. 

október hó 18-án, szerdán este fél 9 órai kez 
dettel rendkivüli közgyülést tart, melyre az 
egyesület tagjait ezaton hivja meg a vezető 
ség. 

Kémek munkában 

előtt a könyokereskedés kirakata elől 

nem a kampóskeresztes kiabálásoki 

böngészi, meg nem a itleráj szi 

resztül oly tökéletes egész, hogy azt mél
tatu 

Bont mögött. Olaszországban az osztrák é 

olyan magas. Galambszinü 

Okosabb, mint akárki. Mert a kirak! 

tem mégis: ez az a Washington és itt 01 

a centiméter itt tulajdonképpen harmi 

oreg, de a fiu nem hajlandó, megy, mel 

előtt, remeg az ujja, remeg csak, az! 
megy ő is, galambszin szeme pan és 

(Bemutató a Lux-mozgóban.) A v
ilágsajt 

ugy hirdette ezt a müvet, mint mi
nden idől 

legnagyobb kémfilmje. És valóban a legni 

gyobb. A „Kémek munkában amelyne 

pesti cime a „Láthatatlan gárda volt, valt 

ban páratlan a maga nemében. Ilye
n nagy 

kémfilmben még nem alkottak. A szövet 

könyvtől kezdve, amelynek motivumai a v 

lágháboru hiteles dokumentumai ala
pján ké 

szültek, a rendezésen és a szereplőkön ke 

egyszerü szavakkal alig lehet. A hábornu eiőti 

időkben indul a film, egy kémnő körül, aki 

nek szerepét Brigitte Helm alakitja. Szere 

me, Carl Ludoig Diehl, aki a világháboru
 ki 

töréséig bujdosik, mert hazájából, Ausz
triábó 

elüldözték. A háboru kitörése után osztril 

kémmé válik, Olaszországba kerül. A szé 

Marcella Galdi grófnő (Brigitte Helm) a v 

lágháboru legveszedelmesebb kémnője. Ke 

dődnek az idegfeszitő izgalmak. Hajszák " 

nülőgépen és szárazföldön, az olasz és ot0 

olasz kémek élethalálharca, amely eldöntötl 

a világháboru sorsát, A cselekmény aztit 

Ausztriában folytatódik. A filmet pompi 

felvételek tarkitják. Olyan élmény ez a filn 

amilyenben hosszu idő óta nem volt 1észe 

város közönségének. A világhirü kémfilmi 

ma, csütörtökön kezdi vetitni a Lux-mozgó 

Brassói limlomok 
GALAMBSZINÜ ÖREGU 

Mondjuk: elbocsátott tanár. Kemér) 

gallérban, - a fülét is megtakarsgatji 
nyakkendi 

Galambszinü szemek. Tiszta és csönd? 

kozódásait olpassa, hanem pvan ott a 
rakat üvegére ragasztva egy térkép, a 

nézi. Ujjával nézi. Az ujja remeg 

izgalomtól. Hogy látod, fiam, megisme 

ez a Hét-tó. És akinek mindezeket monl 

jJa, az egy katona, fehér kabátban és fi 
tal és teiszik neki, hogy egy ilyen « 
lambszinü uri öregur neki magyaráz. 

pedig magyaráz tovább: látod, fiam, / 

és fél kilométert mutat. Hüüüüüül 

rikolt a meglepetéstől a katona. Közl! 
fiatal kamaszok jönnek, ismerik a 
lambszinüt, tanáruk oolt nekik, akkor)] 
ban persze, parancsolgatott is nekik, s 
goru polt és nem lehetett a háta mó 
álini és nevetni. mint most. Most a h 
mögé állnak és nepetnek és kacagnak 
röhögnek. Az öreg magyarázna, a kal 
na szégyelli magát, elindul. Fogná 

A Dénember öregesen még áll a kiíral! 

lotf háta pvan, mint a tuberkulotikusó 
nak és szomorusága van, mint az " 
szaknak, meg az ősznek, meg az öreg50 
nek, amibe belefordult. : 

. 

rta: Dr. Lakács Pál főorvo. 
gekb e esée Ara rebetefk 
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Ilse Torgaler 
Torgler kommunista képviselő leánya 

ságban volt Németországban is, de mégis 
jobb neki Prágában. Az ilyen kis leány- 

kell, már pedig Ilse 
polgárista, tanalni 

hogy az iskolapajtások csufolják a kis- 
leányt. A cseh Salda erofesszor emig- 
ráns-védelme alá került a kieleány 
most egy prágai mérnök-cealádnál la- 

mehet el a lipcsei tárgyalásra és nem te- 
Tet tanuságot az apja mellett. Pedis 
moly és fontos dolgokat tud és mond. 
Retientő fontos és komoly dolgokról be- 

ütt va- letének felgyujtása estéjén e 
Aschingernél. csorázott apjával az - 

eichstagot. Tizenkét éves volt. A vádlott 
kaleva ál lt. Nem lehet hitelt adni 
a szavának. Van der Lubbe az más. El- 
mult husz éves. Nem rokona a vádlott- 
nak. És szavahihető. Egyértelmü szava- 
kat mond. Hol azt mondja, hogy „igen", 

hol azt mondja, hogy „nem. 

Briand kátrány-szószban 
A kis Briand-szobrot kátránnyal öntőöt- 

ték le és fel akarták gyujtani. Á merény- 
let nem sikerült, habár ez mellékes is. 
Az akarat és a kisérlet itt annyit jelent, 
mint a befejezett tett, Briandnak, aki 
azt mondotta, hogy: 
is halni kell. Ezt mondja a - kátrány. 
És ezt mondja oilágszerte a bomba, az 
ekrazit, a kézigránát és a repolver. Tö- 
meg-kipánalom, hogy öljük meg egy- 
mást. Ugy néznek ki a dolgok, hogy Éu- 
rópa nagyobbik fele ölni akar és csak 
kisebbik fele az, amely békét, nyugalmat 
és emberi életet kiván. Teljesen értelmet- 
len ideálizmus ezt az ember-csordát bé- 
kére erőszakolni. Össze kell ereszteni 
őket. Teljék a kedoük: öljék egymást 
halomra. Ma már nem ugy pvan, mint 
tizenöt épvel ezelőtt, Ma már nemcsak az 
hal meg a háboruban, aki „tauglich" és 

akinek nincs megfelelő protekciója." 
Ma városok és megyék usztulnak ki 

szempillantások alatt, A bacillus-eső és 
a gáz-felhő hamar ovégez ezzel a csordá- 
val. Ha mindenáron akarják...? Csak 
egynéhány tucat lázitónak és fenegye. 
reknek kell elpusztulni, hogy a többi 
észreébredjen és kátrányeső helyett ba- 
érzáporral köszöntse a megkergült Eu- 

rópa jó szellemét: Briand szobrát. z 

Hock lJános, 
akinek megbocsálanak 

Hock János ismét a biróság elé kerül. 
Éz alkalommal a felebbezési biróség kö- 
elessége megállapitani, hogy Hock Já- 
0s gyalázta-e nemzetét, avagy nem. Az 
télet még nem hangzott el, de egész Ma- 
pyarország, sőt az egész világ tudja, 
1ogy Hock Jánost felmentik. Minden lőkészület megtörtént, hogy felmenthes- 
ék. Az elsőfokon kilenc vádpontot ol- 
asott az öreg pap fejére az ügyész és 
gyetlen vádban találta bünösnek a bi- 
óság. Most már csak négy vádpontot art fenn az ügyész és igy majd egyetlen 
ádpontban sem találja már bünösnek a 
ábla. Nem egészen jól csinálja ezt a 
ekügyet a magyar politika; Sokkal 
gyszerübb, szebb és nemesebb lett vol- 
a ezt a komoly és okos öreg papot fér- 
lasan és nagylelküen visszafogadni. Meg 
elleti volna neki átani. Még a ma- yer határ előtt meg kellett volna neki sátani. Többet jelent ez a bocsánat, 
melyet a Tábla, vagy Kuria engedélyez, int az a bocsánat, amely fölé a politi- 
ai gyülölség érkezik el: 
mnt többet, sőt sokkal kevesebbet jelent. 
ost felmentik, mert a biróság nem ta- Ja bünösnek, ugy azonban megkegyel- lezhetett volna neki a megsértett állam. Eretési rendszer, mert nem akart to- 
ább bosszuálló lenni. Erre a magaslatra yon ritkán jut el a politika. Ma még 

nil 

M 

ábban, mini valaha. 

A spanyol! szünet 
Az uJ spanyol kormányban nincs bal- 
al es nincs jobb. A polgári közép ka- 

megbizást arra, hogy a forradalmak- 
elszántott Ibériai félszigeten rendet remtsen. Könnyen a dolog nem ment. 

a nem lehet egyszerüen kizárni a jobb, 
baloldalt, mert az élei nem a pol- 

vi közép hitbizománya többé. Csaták 
mnnak az életben és harcok és az 1gaz- 

nem formája többé az az 
etevésnek ner 
őszak, amellyel a peroráló. felek otá- 

an van. Prágába vitték. Bizton- 

Torgler Németország- 
ban nem tudott tanulni. Az iskolában 

Nem a tanitói, 
hanem a tárenői. A tanitói csak türték, 

kik, akik gondozzák, simogatják és felej- 
fetik vele a keserüséget. A kieleány nem 

ko- 

szél. Arról beszél, hogy a Reichstag épü- 

Béke, halála után 

em, nem je 

Ügyanakkor, amikor apja felgyujtotta a 

ját elvágja a birói szó ereje és hatalma. 

Martinez 

Genf, október 12. 
A Nemzetközi Fizetések Bankjának 

igazgatótanácsa ma ülést tartott. Az igaz- 
gatótanács teljesen annak a közlésnek 
hatása alatt áll, amelyben Schacht dr., a 
Reichsbank elnöke szigoruaan bizalmas 
formában ismertette a Reichsbank hely- 
zetét. 
Az igazgatótanács teljesen tisztában 

van azzal, hogy a Reichsbank sorsától 
függ egész Európa sorsa s igy érthető, 
ogy 
a N. F. B. köreiben egyenesen katasz- 
trófális hangulat uralkodik. 

A mai nap folyamán hivatalos közle- 
ményt adnak ki Schacht dr. baseli láto- 
gatásáról. A közvélemény csak azt fogja 
megállapitani, hogy 
Suchacht, a Reichsbank nepében, a hágai 
egyezmény értelmében formális hozzá- 
járulást kért a Reichsbank alapszabá- 
lyainak már régóta elhatározott módo- 
sitásához. 

Ez a módositás elvi jelentőséggel fog bir- 
ni és nagy körvonalaiban már le is fek- 
tették. 
Anmit azonban ez a hivatalos közlemény 

z a szélsőségmentes kormány is csak 
ugy jött léíre, hogy a köztársaság elnő- 
ke, Zamora, lemondással fenyegetőzett. 
Erre megalakitották a „rögtönzött" kor- 
mányt. Spanyolországban igy hioják 

arrios uj alakulatát. Hirtelen 
kellett egy kormány, mert az ország a 
kormányoválságot még oalahogy kibirja, 
de az elnökválságot semmiesetre Tehát 
rögtönzött kabinetet teremtettek. Valami 
olyasfélét, mint a szinházban a feloonás- 

" 
z 

Rooseveltre hivatkozással: 
.....zaeranzezkoan 

A német Jegybank értékpapirok 
tedezete mellcii pénzt akar szaporitani 

Schacht dr. a német bankjegypolitika fordulatát 
már bejelentette Baselben 

Titokban megfelelő mennyiségü értékpapirokat vásárolt már 
a német Birodalmi Bank 
nem domborit ki, az a küszöbön álló re- 
formoknak óriási hordereje. Ezek a re- 
formok ugyanis nem tartalmaznak keve- 
sebbet, mint az amerikai inflációs példa 
követelését és Schacht dr. egész nyiltan 
hipvatkozik intézkedéseinek pédelmezese 
során a Roosepelt elnök által statuált 
példára. 
Schacht dr. mint ezt magánbeszélgeté- 

sek során kijelentette, az ugynevezett 
open-market-politie jogát követeli a 
Reichsbank részére. 
A Reichsbank nyilvánosan igazoltatni 

akarja, amit titokban már régóta keresz- 
tülvisz. 

Nyiltan beismerik most, hogy 
a német állampapirosokat a bankje- 
gyek fedezetére akarják felhasználni. 

A Reichsbank „strohmannok"-kal titok- 
ban már felpásároltaita ezeket az érték. 
papirosokat. 

A befektetési piacon nagy kinálat volt 
ezekben az értékpapirosokban, a Reichs- 
bank azonban közben már bőven befe- 
dezte magát ugy, hogy az állampapiro- 
sok árfolyamai erősen zuhantak. 

köz amilyen. Pillanatnyi szünet állott be. 
Pillanatig szünetel a bal- és jobboldal 
harca. Egész szomoru és pigasztalan, 
hogy ezt a szünetet nem békekötésre és 
megértésre használják majd fel. EÉz a 
megoldási mód teljesen kimeni a dioat- 
ból. Már eszükbe sem jut, hogy békülni 
is lehetne. A fegyverszünet a mai politi- 
kában sohasem a béke, hanem mindig a 
harc előkészitésének szünete. Barrios csak arra paló, hogy a felek kifujják" magukat, 

5. oldal 

és mégis azt óhajfja, 
hogy fogai fényesek 
és fehérek legyenek, 
csak 

ODOL-fogpépet 
használjon. 

Az ODOL-fogpép 
finoman megőrőlt 
porból készül és meg- 
tisztitja fogait, anél- 
kül, hogy ártana azs 
érzékeny fogzománas 
nak. - Az 

DL 
FOGPÉP 

nagymennyiségű kolloid alkatrészt fartalmaz és ezért alaposan megfisztifja a fogakat, meg- szabaditja őket mindenfále kellemetlen szactál, festékanyaatól és tisztátlansáatól 

OSSZe 

Schacht dr. azt hozta fel intézkedései- 
nek védelmére, hogy nem cselekszik mást 
mint ami Amerikában történt a legutób- 
bi hónapokban. Szándékától nem engedte 
magát eltériteni a semleges államok til- 
takozásápal sem. 
A N. F. B. igazgatótanácsa tudomásul 

vette Schacht dr. szándékait. 
A Reichebanknak azt a szándékát, hogy 

nyilt márkapolitikával gyakoroljon ba- 

- Asztma és szivbetegség, mell- és 
tüdőbai, görvély- és angolkór, pajzsmirigynagyob- 
bodás és golyvaképződés eseteiben a természetes 
nFerenc József' keserüviz a gyomor és be- 
lek működését kitünöen szabályozza. Európai és 
amerikai klinikusok tuberkulotikus egyéneknél 
tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező 
székrekedések a Ferenc Józxsef viz haszaálata 
folytán lényegesen enyhültek, 

tást a német értékpapirosokra, a bank- 
törvény módositásával akarják megvaló- 
sitani. A Reichsbank tehát most engedelyt 
kap arra, hogy 
a váltók és csekkek mellett az értékpa- 
pirosokat is felhasználja a jegybank 
fedezésére 

és pedig a forgalomban levő bank jegyek- 
nek arra a részére, amelyeknek nincs 
arany és devizafedezetük. 

......... 

me vunás- 
. MÁRKA! 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silány 
utánzatoktó
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Semmi: csak egy kis 
névelemzés 

Nem a nép hangzása garantálja mindi 
az illető nemzetiségét. Akárhány deré 
magyar van, akinek németes a neve. 
Némelykor azonban ebből bajok szár- 

mazhatnak. Például az iskolában nébpele- 
mezés alapján a németes nevii magyar 
gyerekembert a magyar osztályból ugy 
áthajitják a német osztályba, hogy a lá- 
ba sem éri a földet. 
De előfordul az is. hogy a németes 

hangzásu magyar tanitót is kidobják az 
állásából és pedig rapasz trükkel. 
Tessék csak idefigye'ni, kérem. Epüle- 

tes történetet mondok, amelynek szinhe- 
lye Temesoár. 
A temesovári inasiskolák tanitóit évről- 
épre egy esztendőre szóló megbizással a 
páros nepezi ki. 
Sájerman Ferenc, Lindner János, Pá- 

ger Károly és Wolf Béla tanitók már 
pagy két éptizede tanitottak igy a tanonc 
iskolát an. A kis mellékjásedelem rájuk 
fert. mert mind nagy családa emberek. 
Német nepük mellett azonban jóérzésü 

magyarok. Jóformán nem is tudnak né- 
metül. 
Ezt a körülményt használták ki a sná- 
bok, hogy őket állásukból kiturják és 
svábokat ültessenek a helyükbe. 
Nagyon csalafinta módon csinálták ezt. 
Néhány spáb pvezér elment (7ábor Li- 

piusz dr. főpolgármesterhez és a fülébe 
duruzsolta: 
- Mi sovábok, nem ovagyunk megelé- 

gedve Sájerman, Páger, Lindner és Wolf 
tanitók inasiskolai müködésépel. Külön- 
ben is elég régen müködnek már ott. Jój-" 
jön a helyükbe más négy német taniló. 
Mindjárt elő is terjesztettek négyet. 
Gábor Lipviusz dr. főpolgármesler nem 

ismeri személyesen a négy németnyelvü 
magyar tanitót. Nem látott bele a kár- 
tyába. Meg nem is tételezett oolna fel 
senkiről ekkora huncutságot. 
Kedobeskedni akart a spáboknak, ami- 
kor négy sováb tanitó helyébe négy másik 
spáb tanitónak adott megbizást az inasis- 
kolában ovaló tanitásra. Elvégre - gon- 
olta - a sovábok dolga, hogy melyik 

négy sváb tanitóval akarják a sováb ina- 
sokat tanittatni. 
A tanonciskolai tanitók kinepezése 

most jelent meg. A tavalyi öt magyar ta- 
nitóból egy maradt meg. Ennek szeren- 
csére szittya magyar nepe van és még a 
legravaszabb fondorlattal sem lehotett 
volna ráfogni, hogy sváb. 

Épületes és jellemző história. Ügyebár? 
Ifjabb Kubán Endre 

l .... 

-A király ismét Szinajában van. Buka- 
restből jelentik: Károly király a hadgyakor- 
latok befejezése után visszatért Szinajába, a 
hol a Foisor-kastélyban szállott meg. 

- IDŐJ ARÁSJELENTÉS. Budapestről 
jelentik: A budapesti meteorológiai inté- 
zet jelentése szerint délnyugati légáram- 
lás, enyhe, nappal derültebb idő várható. 
-A bukaresti vasuti kongresszusra 
nem jöttek el a Szopjet kiküldöttei Bu- 
karestból jelentik: Az eddigi jelentések 
szerint a Bukarestben folyó nemzetközi 
vasuti értekezleten az orosz Szovjetunió 
kiküldöttei is megjelennek, sőt egyes hir- 
források már megérkezésüket is bejelen- 
tették. A közlekedésügyi miniszterium 
most közleményt adott ki, amely szerint 
n szovjetkiküldöttek, akiknek az értekez- 
leten meg kellett volna jelenniök, még- 
sem vesznek részt a megbeszéléseken s 
igy természetesen nem is jönnek Romá- 
niába. Az elmaradás okáról nem szól a 
nyilatkozat. 
- Meghalt gróf Wenckheim Dénes. Buda- 
pestről jelentik: Gróf Wenckheim Dénes 72 
Zves korában, vidéki birtokán meghalt. A 
Etól többizben volt képviselő, az utolsó évek- 
en pedig a főrendiház tagja volt. 

- MAROSVÁSÁRHELY DRÁGALJA 
STAN VIDRIGHIN TERVÉT. Tudósi- 
tónk jelenti: Beszámoltunk már arról, 
hogy Marosvásárhely városa át akarja 
alakittatni vizvezetékét. Az átalakitási 
munkálatok' előkészitésére Stan Vidri- 
ehint, a CFR volt vezérigazgatóját kér- 
ték fel, akinek tervei szerint az átalaki- 
tás huszmillió lejbe kerülne. Stan Vid- 
righin mérnök-ember és elsőrangu szak- 
értő, aki a tervek elkészitéséért 700 ezer 
lejt kér. Marosvásárhely tanácsa Berná- 
dy Györggyelfaz élén kifogásolja, hogy 
az átalakitási terv ilyen sokba kerüljön. 
A város ma ugy döntött, hogy a terv di- 
jazásátkilletőleg addig nem dönt, amig 
Stan Vidrighin a részletes terveket is elő 
nem, terjeszti- 

- FELROBBANT A RAKÉTAREPU- 
LŐ LABORATÓRIUMA. Osnabrückből 
jelentik: Tilling hires német rakétarepü- 
lő osnabrücki laboratóriuma rakéták töl- 
tése közben a levegőbe repült. Tilling és 
asszisztensnője halálosan megsebesültek. 
Egy szerelő könnyebben megeebesült. 
Tilling és az asszisztensnő életéről le. 
mondtak az orvosok. 
- MAROSVÁSÁRHELY ÉS A MA- 
LOMBÉRLŐ, Tudósitónk jelenti: Több 
alkalommal beszámoltunk már arról, hogy 
Zsigmond Samu malombérlő többmilliós 
kártéritési igénnyel lépett fel Marosvá- 
sárhely ellen. A város tegnapi tanács- 
ülésén beszámoltak arról, hogy nem si- 
került a malombérlővel egyezséget kötni 
és igy a város kénytelen türni, hogy 
Zsigmond Samu a várost kárigénye erejé- 
ig peresitse. Ennek ellenére is az egyez- 
kedési tárgyalások tovább folynak. 

.. 
.. 

Ma határozottan szerencsém pDolt. 
Egy üzletben vagyok, egyszer csak beállit egy 
- Jó, ügyes leányocskám obolna, nem pvenné 

ajtón - jere bé, te. 

A legujabb jelentések szerint Zita exkirályné 
az olasz királyi pár meglátogatására Rómába 
utazott. Az exkirályné megérkezésénél, min- 
den ünnepélyes fogadtatást mellőztek. Az 
„Est" értesülései szerint Zita exkirályné olasz- 
országi látogatása az Ausztriában az utóbbi 
időben ujra fellángolt legitimista megmoz- 
dulásokkal van kapcsolatban. Jelentéseink 
vannak arról is, hogy az exkirályné a Hotel 
Imperial szállóban levő lakásán egy 75 tagu 
osztrák zarándok csoportot fogadott és velük 
állitólagosan „titkos" tanácskozásokat folyta- 
tott. 
- Temesoárott már ujból szinházbajok 

vannak. Tudósitónk jelenti: Szendrey intri- 
káinak következtében a temesvári városi ta- 
nács a szinház ügyében, amelyet egyszer már 
Fekete Mihálynak igért, ismét habozó állás- 
pontot foglalt el. A magyar párt azesetben, 
ha a tanács Szendreynek adná a szinházat, 
az errevonatkozó határozatot meg fogja fe- 
lebbezni. 

ABLAk 
" 

atyafi: 
feloigálni - avpoal ki is szól az 

Erre belép egy pöttöm leányka. Mezitláb, az egyik lábujja bekötoe. Belépett és 
elkezdett mosolyogni. Nem mosolygott semmin, azért mosolygott, mert a világon 
volt. Mert igy inditotta el egy titokzatos erő. Mert nem tehetett róla, éppen ezért 
volt gyönyörü. Ez a mosoly maga volt az arc. Az ember nézte-nézte és azon kapta 
magát, hogy ő is mosolygóssá melegedett. Ez egy ragadós mosoly ovolt. A niharoert 
kereskedő kezében megállott a „hózentráger" és mosolygott. Ez egy olyan mosoly 

polt, hogy éppen az üzletben tartózkodott két hölgy. Az egyik azt mondja a má- 
siknak 
- Csak ugy, hogy nézzem. 

s meg is fogadta száz lejért. 
Hát egy ilyen csodálatos moso 

Kingsford Smith, a hirneves angol repü- 
jó uj csucsteljesitményt akar felállitani 
a távolsági repülés terén. Előkészületeit 
az Anglia-ausztráliai légi ut megtételére 

már be is fejezte. 

- A cseh határ - vigyáz. Nyitráról jelen- 
tik: A cseh hatóságok letartóztatták Csejiner 
Gyuláné magyar állampolgárságu uriasz- 
szonyt, aki rokonai meglátogatására utazott 
az országba. A letartóztatásnak teljesen ne- 
vetséges indokolása van. A hatóságok arra 
hivatkoztak, hogy Csejtner Gyuláné férjét. 
- aki jelenleg Magyarországon tartózkodik, 
ezelőtt tiz évvel gyanus emberek társaságá- 
ban látták. A rendőrség kijelentette, hogy a 
viízsgálat befejezéséig nem bocsátja szabadon 
a letartóztatott uriasszonyt. A hatósági intéz- 
kedés hire óriási feltünést keltett. 

- HUNYADBAN A KÖZSÉG FELE- 
LőŐSSÉGRE VONJA A TANITOKAT. 
Déváról jentik: A törvényszék most 
vonta felelősségre Butuca Solomon biűe- 
zséni lakóst és nyolc társát hatóság elleni 
erőszak miatt, melyet f. év március hó 
10-én azáltal követtek el, hogy Guges 
ina ujonnan kinevezett tanitót nem- 

csak, hogy megakadályozták a tanitás- 
ban. hanem formálisan kidoblák, majad 
kővel dobáltak utána. A beismerésben 
lévő vádlottakat a törvényezék egyen- 
ként 5-5 napi elzárásra és 500 lej pénz- 
birságra itélte. - Ugyancsak tanitójuk 
ellen lázadtak fel Va 
ie, akik felszólitották a tanitót, hogy 
azonnal távozzék a községből, mert amig 
ó fog tanitani, nem engedik gyermekeiket 
ersféta. A szülők azzal vádolják a tani- 
tót, hogy az elmlt tanévben nem fogflal- 
kozott a gyermekekkel, semmire nem ta- 
nitotta őket s ezért nem bizzák gondjaíra 
gyermekeiket. 
hatóságánál jelentést tett az esetről és 
megfelelő védelmet kért. 
- Ezgészségügyi folyóirat Marosovásárhelyen. 

1933. október 15-én egy uj folyóirat jelenik 
meg Marosvásárhelyen. Az ujság „Magyar 
Népegészségügyi Szemle", „Egészségügyi, em- 
bervédelmi és népnevelő folyóirat" nevet vi- 
seli és dr. Schmidt Béla és dr. Szigeti Imre 
szerkesztésében jelenik meg. A folyóirat min- 
dep hónap 15-én hagyja el a sajtót. 

Iy volt az a mosoly ! 

álisora község lakói 

Ghebrea tanitó felettes 

: - Te, én megfogadom azt a leánykát. - Ázt minek? - veli oda a másik. 

- Zsarol az elbocsátott detektip. Temes- 
várról jelentik: A rendőrség őrizetbe vette So- 
reanu Jonel volt detektivet, akit nemrégiben 
felfüggesztettek, sőt fogházbüntetésre itélték. 
Soreanu két nappal ezelőtt a Scudier park- 
ban egy férfit és egy nőt vett észre. Detek- 
tivnek adta ki magát és leigazoltatta őket. Az 
igazoltatás után a nőt hazaküldte, a férfit 
azonban, aki a Prohászka autólerakat soffőr- 
je, „letarlóztatta", majd közölte vele, hogy 
200 lej ellenében szabadlábra helyezi. A sof- 
főrnél csak 100 lej volt és ezért abban álla- 
podtak meg, hogy a hátralékos 100 lejt a kö- 
vetkező napon adja át Soreanunak. A soffőr 
azonban a találka előtt értesitette a rondőr- 
séget, ahonnan dr. Munteanu prefekturai tit- 
kár és két detektiv mentek ki a Bégaszabá- 
lyozási iroda előtt lévő parkba, ahová a ta- 
lálkát a felek megbeszélték. A rendőrség em- 
bereinek sikerült is tettenérniük Sorcanut, a 
kit átadtak az ügyészségnek. 

1S KÉMET FINNORSZÁGBAN 
FOGTAK. Heisinkiből jelentik: Finnor- 
szágban hatalmas kémkedési ügyről rán- 
tották le a leplet a napokban. A rendőr- 
ség letartóztatta Pentikaenen vezérkari 
hadnagyot kémkedési gyanuokok alap- 
ján. A letartóztatott tisztről kiderült, 
hogy évek óta a Szovjet részére kémke- 
dett és a hadvezérkar számos titkos ira- 
tát továbbitotta Oroszországnak. A le- 
leplezés óriási riadalmat keltett az euró- 
pai államok diplomáciai köreiben is. - 
Pentikaenen letartóztatása után most az 
összes kormányok sorra érdeklődnek a 
finn vezérkarnál arra vonatkozólag, 
hogy a kémkedő tisztunek nem állott-e 
módjában idegen államok titkaiba is be- 
lepillantani és nem-e továbbitotta az eset- 
leg kifürkészett államtitkokat a Szov- 
jetnek. 
- ELITÉLTÉK A TOLVAJ BEJARÓ- 

NŐT. Marosvásárhelyi tudósiítónk jelen- 
ti: Klein Albertné udvarhelyi magánzó- 
nő a mult évben észrevette, hogy háztav- 
tásából napról-napra tünnek el a legér- 
tékesebb fehérnemüdarabok. Hol e 
árna tünt el egyik nap Ayomtalanil, 
ol egy-két lepedő, mig a károsult végül 

is megunta a dolgot és ismeretlen tette- 
sek ellen feljelentést tett a rendőrségen. 
A hatóságok csakhamar kinyomozták, 
hogy a háziszarka nem más. mint Klein- 
né bejárónője, özv. Zsombori Pálné, aki 
bizony nem átallotta kenyéradó aeszo- 
nyát meglopni. Az udvarhelyi törvény- 
szék akkor egyhavi fogházra itélte a meg 

- Zita Rómába utazott. Rómából jelentik: 

ci ű 1 T 

tévedt asszonyt, mig a marosvásárhelyi 
kirélyt tábla, amely ma tárgyalta a vád- 
lott felebbezése folytán ezt az ügyet, 
ujabb mentőkörülmények és bizonyité- 
koök hiányában helybenhagyta az egyhó- 

N 

napos itéletet, amely igy jogcrőssé vált. 

- LEZUHANT EGY AMERIKAI SZE. 
MÉLYSZÁLLITÓ-GÉP. Newyorkból je- 
lentik: Chesterton város közelében lezu- 
hant egy személyszállitó polgári repülő- 
gép. A katasztrófának 8 halálos áldozata 
van, amelyek közül négy halott az utasok 
és négy a személyzet közül került ki 

Mi mindent végez az ODOL!I Az Odol 
nemcsak tisztitja a fogakat és egészségüket, 
fehérségüket megtartja, hanem megóvja a 
fogakat a rothadástól, megtisztitja és felfris. 
siti az egész szájat; megőrzi a foghus épsé- 
gét és megóvja a tulságos elpuhulástól; a le- 
helletnek csodálatos illatot kölcsönöz. Külön- 
leges tulajdonsága által, mely csakis az Odol. 
ban van meg, fertőtlenitő hatásával keresz- 
tülhatol a szájüreg összes nyálkahártyáin és 
órákhosszat megvédi azt a különböző bakté. 
riumok ártalmas befolyása ellen, valamint az 
összes erjedési folyamatok ellen. melyek, - 
ha kellő védőszert nem használunk, - okvet- 
lenül tönkreteszik a fogakat. be 

Bulgáriának nem tetszik 
a szerződések inlláció- 

jának divatja 
Páis, október 11 

Musanoff bolgár miniszterelnök nyilat. 
Fozatot adott a Matin-nek azokkal a po 
lkai hirekkel kapcsolatban, amelyek a 
legujabb balkáni elképzelésekkei kapcso. 
latban ugy tudják, hogy a bolgár-jugo. 
szláv közeledés a kisaniart szolgálatába 
álfitja Bulgáriát is, 
Musanoff kijelentette, hogy Bulgáriá- 

nak minden körülmények között meg 
kell őriznie politikai (üggetlenségét 
éppen ezért már megkötött és ezután kö- 
tendő politikai természeti szerződéseinél 
is tudja, hogy meddig szabad elmennie 
A török-bolgár megnemtámadási szerző- 
dést ujabb öt épre meghosszabbitották 
de ópakodtak attól, hogy uj szerződési 
kössenek. 

Arra a kérdésre, hogy miként vélekedik 
Titulesca balkáni utjáról és elfogadja- 
a támadó fél fogalmának Litvinovtól 
származó meghatározását, Musanoff kije 
lentette, hogy 

egyáltalában nem barátja annak a szer- 
ződésinflációnak, amely legutóbb el 
fogta az európai államokat. 

A Litpinop-féle megfogalmazást azért 
nem fogajda el, mert ő nem barátja az 
egyezmények csokorba való kötésének 8 
igy nem is kerül sor arra, hogy a Litpi 
noo-féle meghatározás alapján tárgyalá- 
sokat kezdjen 

Ősszel ültetett 

gyümölcsifák, cserjék és rózsák 
biztosan megfogamzanak. Kérjenek árjegyzéket ! 

Ambrosi-fischer és Tsai R.-T. 
Aiud-Nagyenyed. 

- 



1933. október 13 

ROTHAD AZ ALMA, ROTHAD 
a a admemem 

A SZILVA 

Otszáz vagon almát nem lehet 
kivinni, mert az egészségügyi 

hivatal lőnöke nem ér rá 
Bécstől kérnek diplomáciai intervenciót a szilágymegyei termelők 

hogy eladott gyümölcsüket elszállithassák 

A pénzügyigazgatóságok a szilvalőzési is lefiltották 
Szilágysomlyó, október 12. 

Ime egy nagyon jellemző és tanulsá- 
gos eset arra, hogy a román hivatali bü- 
rokrácia mennyire elősegiti az ország 
külkereskedelmi mérlegének a javulását. 

Ebben az évben általában gyenge gyü- 
mölcstermés volt az országban. 
csak Szilágymegye képez, ahol szép al- 
ma- és szilvatermés volt. Az idei szilágy- 
megyei almának még külföldre is hire 
ment s ennek tulajdonitható, hogy Szi- 
lágymegyében prágai és bécsi kereskedők 
jelentek meg s biztató tetelekben kezdték 
meg az alma összevásárlását. Szép árakat 
is fizettek, mázsánként 500-600 lejt. 

A prágai kereskedők akadálytalanul el 
is szállithatták a felvásárolt mennyisé- 
get, az osztrák kereskedők azonban már 
kellemetlen helyzetbe kerültek. Nekik 
ugyanis Magyarországon keresztül kell a 
szállitást lebonyolitaniok, Magyarország 
azonban csak akkor engedi keresztül a 
romániai gyümölcsöt, ha a szállitók iga- 
zolni tudják, hogy a szállitmány egész- 
séges és mentes minden fertőző gyümölcs- 
betegségtől. A bécsi kereskedők ennek az 
igazolványnak a megszerzéséért Buka- 
restbe fordultak a közegészségügyi hiva- 
talhoz. Innen ki is szállott egy szakértő- 
mérnök s megállapitotta, hogy a szilágy. 
megyei alma egészséges és szállitásra na. 
gyon alkalmas. Aztán visszautazott Bu- 
karestbe, a kereskedők pedig ovárták a 
megigért hiovatalos igazolbányi. 

Ez azonban, bár már két hét telt el, 
nem akart megérkezni. Az érdekelt ke- 
reskedők mintegy 

500 vagon almát pásároltak össze, ami 
25-30 millió lej értéket képoisel. 

Érthető tehát, ha nagyon idegeskedtek s 
miután az irás nem jött, küldöttséget kül- 
döttek Bukarestbe. Ítt aztán a küldöttség 
az egészségügyi hivatalnál azt a meglepő 
felvilágositást kapta, hogy a kiküldött 
szakértő ugyan megtette a kedvező jelen- 
tést, az igazoloányt azonban nem adhat- 
ják ki addig, amig 
a hivatal főnöke személyesen meg nem 
éyőződik a jelentés helyességéről. 

A hivatal főnöke pedig most nagyon el- foglalt és 
nincs ideje arra, 
utazzék. 
A küldöttség ezzel a válasszal érkezett 
issza és okozott nagy megrökönyödést, szinte kétségbeesést az érdekelt kereske- 
dők között, akik joggal tarthatnak attól, 
hogy hatalmas készleteik fele elromlik. ire Bécsbe szállithatják azokat. Végső étségbeesésükben mosi a bécsi kormány- 
oz fordultak, hogy az diplomáciai uton 
ntézze el Magyarországon az igazolvány- nélküli átszállitás kérdését, hiszen ők ga- antálni tudják, hogy 
a vásárolt alma szép, jó és egészséges, ukarestből azonban nem tudják meg. 
szerezni a szükséges igazoloányt. 
z a diplomáciai közbenjárás, termé- 

zetesen, nem alkalmas arra, hogy jó enyt vessen Romániára és a bukaresti ivatali rendszerekre. Ettől függetlenül 
z0 an ez az egész érthetetlen eljárás agy kárt okoz a szilágymegyei gyü- zeleetermelőknek is, mert az csak termé- 
9 hogy a megrémitett idegen keres- adők megszüntetiék a fováobi pásárláso- 

at s igy az alma ára esni kezdett. 
ÉS IME 
A SZILVA RÉMREGÉNYE 

ek gan más panasza is Szilágymegyé- 2ilvatermés ebben az esztendőben rmán csak Aradmegyében és Szilágy- 

hogy Szilágymegyébe 

Kivételt 

1e80g egyik részében polt, A pálinkafő- 

zők tehát siettek a vásárlásokkal és fel is 
vásárolták a szilva nagyrészét. 

Az utolsó pillanatban aztán, amikor a 
főzést meg akarták kezdeni, a pénzügy- 
igazgatóságon keresztül rendelet érkezett, 
amely az eddigi kiadott permiszeket 
mind bevonta és a vfőzést letiltotta. 
Az érdekeltek 100-120 lejes áron pá- 

A Zsilvölgye 
foglalja össze 

sárolták össze a sziloán s most 
tudják felhasználni. 

Pop Jonel dr. szilágymegyei képviselő 
utazott az ügyben Bukarestbe, hogy ki- 
nyomozza: mi is történt itt hirtelen az en- 
gedélyek körül? Mit akar a minisztérium, 
azt-e, hogy egy egész sereg ember ujra 
tönkremenjen s ha igen, hát miért akar- 
ja ezt? 

nem 

nyolc pontban 
halaszthatatlan 

ee s . 
követeléseit 

Egyetlen napon hat bányamunkás-gyülést tartottak 
Déva, október 12. 

Vasárnap a Zsilvölgye hat helyiségében na- 
gyobbszabásu népgyülések zajlottak le. A dél- 
előtt folyamán Lupényban, körülbelül 2000 
főnyi hallgatóság előtt Gherman Eftimiu szo. 
ciáldemokrata parlamenti képviselő foglalko- 
zott a kritikus helyzettel. Aninosán Ghempet 
Petrescu, a bukaresti központ kiküldöttje be- 
szélt. Lónyán Mihaila Petru, a bányászszö- 
vetség elnöke tartott szónoklatot. 
A délután folyamán Vulkánban, Petrozsény- 

ben és Pertilán voltak gyülések. A már em 
litett szónokokon kivül Soit Petru szólalt fel. 
Az összes gyüléseken a leirhatatlan nyo- 

mor és a munkásság általában sérelmes hely- 
zete volt a megbeszélés tárgya. A gyülésen a 
következő határozati javaslatot fogadták el: 

1. A Livazeni-bumbesti pasuti ponal épi- 
tése, amelynél munkanélküliek alkalmazan- 
dók, azonnal megkezdendő. : 

2. A parlament soronkivül tárgyalja le és 
léptesse életbe azt a munkanélküliek segélye- 
zéséről szóló törvényjavaslatot, amelyet 3Mi- 
rescu képviselő terjesztett a parlament elé. 

3. A munkaügyi minisztérium mellett a 
munkanélküliek segélyezését ellátó bizottság 
műüködjék. 

I a magyarászat: 
.................. 

4. Ugyancsak segélybizottság alakitandó 
minden munkakamara területén is. A segély- 
bizottság a saját területén a szükséghez ké- 
pest fiókbizottságokat állithat fel. Ezek a bi- 
zottságok kezelik a segélyezési alapokat, ame- 
Iyeket az állam, a prefektura, s a községek 
tocsátanának rendelkezésre. Az alaphoz az 
összes dolgozó munkások és tisztviselők fize- 
tésük félszázalékával, a munkaadók pedig 
ugyancsak félszázalékkal járulnának hozzá. 

5. Az összes, 1932. február 1-től folyó évi 
március 1-ig hátralékos nyugdijak azonnal 
kifizetendők, illetőleg a hiányosan kifizetett 
összegek pótolandók. 

6. A dépai munkakamara mellett munkabi. 
róság, topábbá munkaügyi felügyelőség állt- 
tandó fel. 

7. Nyolcórai munkaidő és a pasárnapi mun- 
kaszünet szigoru betartása. 

8. A dolgozó nők és gyermekek foglalkoz- 
tatásának szigoru ellenőrzése. 
A határozati javaslatot a miniszterelnöknek, 

a munkaügyi miniszternek és a társadalom- 
biztositó központi igazgatóságának küldötték 
meg. 
Egyébként a megye minden fontosabb mun- 

kásközpontjában hasonló gyüléseket fognak 
tartani. ; 

Azért tanitanak magyar 
ávermekeket román tanitók, 
meri csak „végső szükség" esefén szabad 

magyar lanitói kinevezni 

Csikszereda, október 12. 
Legutóbb beszámoltunk arról a meg- 

döbbentő tényről, hogy a ko ozsvári tan- 
ügyi vezérfelügyelőség körletébe ujon- 
nan kinepezett 250 lanerő között csupán 
kilenc magyar nép szerepel. Most aztán 
iletékes helyről azt as megtudtuk, hogy 

a kinevezett magyar tanitók közül 
egy sem esik sélmegyére 

Ez a vármegye, melyben a jeenlegi köz- 
oktatásügyi miniszter dupla körutja al- 
kalmával számtalanszor jelentette ki, 
hogy az eddigi kulturzónás iskolarend- 
szer csődöt mondott és magyarui kifo- 
gástalanul beszélő elemekkel kell helyet- 
tesíteni a jelenleg müködő tanitói kart, 
mégcsak nem is erdélyi, hanem tulnyomó 
részben botosanmegyei elemeket kapott. 
Az elszomoritó tanitói kinevezésekkel 

kapcsolatosan alkalmunk polt beszélni 
Chlircá Péter csikszeredai tanfelügyelő- 
vel, aki kijelentette, hogy a maga részé- 
ről sem tartja helyesnek a jelenlegi kine- 
vezéseket, mert azok nem felelnek meg 
a körülményeknek. Egy és ugyanazon 
véleményen van Gusti miniszterrel és a 
többi magasabb közoktatásügyi közegek- 
kel, akik számtalan hivatalos irásban 
szegezték le, hogy a jelenlegi rendszer a 

1 Székolyföldön nem tartható fenn. Az ál- 

lami oktatás magasabb céljának elérése 
szempontjából is a magyar nyeivet kifo- 
gástalanul beszélő tanerőre van szükség. 
Több alkalommal ilyen értelmü előter- 

jesztést tett ő és Pora András kolozspári 
pezérfelügyelő is. Gusti miniszler pedig 
teljesen helyeselie álláspontjukat. Azon- 
ban elgondolásuk gyakorlatban keresztül 
vihetetlen. Keresztülvihetetlen, mert 

a székelykeresztarni magyarnyelovü 
állami tanitóképző nem ad elég tan- 
erőt a Székelyjöldnek. 

Évente alig néhány növendéke végez. Vi- 
szont az érvényben lepő törvbenyek az ál- 
lami képezdék nöpvendékeit előnyben ré- 
szesitik. Ezeket kell elhelyeznie a minisz- 
ternek és ha marad fölösleges hely, csak 
akkor kerülhet sor a felekezeti tanitáke- 
pezdék növendékeinek állami alkalmaz- 
tatására. ; 
A Székelyföldön az a szokás, hogy fe- 

lekezeti tanitóképezdékben nevelik a 
tanerőket. Ezeket az állam nem tudja al- 
kalmazni és igy, - Chirca tanfelügyelő 
szerint - az állan egyenesen rá pan 
utaloa az állami képezdék elemeire, kik- 
nek döntő többsége nem tud magyarul. 
Mindezen bajok tetejébe ott van az a 
hivatalos álláspont, melyszerint felekeze- 
ti tanitóképzőt pégzett tanitót, 

. 

7. oldal 

BUDAPEST 

ükus üdülőhely. Intenziv ma- 
DIÉTÁS aslati insolatio. Páratlan ki- 
GYŐGYINTÉZET átás a fővárosra. 

; Legelsőrangu szanatóriumi el- 
Már napi lalást nyujt s-z-szori diétás 
P. IG-tól. etkezéssel, vizkurával együtt. 

hessen. 

végső szükségben alkalmaznak. 
Egyenesen kétségbeejtő állapot, hogy a 

székely tanitók százai kenyér nélkül 
kénytelenek, minden kilátás néikül csa- 
varogni a nagyovilágban, csupán azért, 
mert felekezeti oklevbelük van, miközben 
magyarul egyáltalán nem tudó tanitók 
„oktalják' a román nyelvel egyáltalán 
nem ismerő székely tanköteleseket a be- 
tübetésre. 

Oklóber 15. 

lejár a konverzió 
moratóriuma 

Brassó, október 12. 
Az 1933. április 14-én életbelépett konver- 

ziómódositó törvény egyes igényojogositásai- 
nak határideje az első hathónapos forduló, 
azaz október 14-ike alkalmával lejár, A kon- 
verziót igénylők közül nincsenek teljesen tisz- 
tában a helyzettel, sokan pedig az utolsó pil- 
lanatig huzták-halasztották a tennivalókat és 
most zavartan kapkodnak össze-vissza. Ide- 
vonatkozólag rengeteg kérdezősködés érke- 
zik be szerkesztőségünkbe. Közérdekből tehát 
a következő tájékoztatást adjuk: 

Ismeretes, hogy a konverziót módositó tör 
vény az ősszes mezőgazdasági és városi adós 
ságokra hat hónapos, tehát április 14-től ok 
tóber 14-ig terjedő moratóriumot adott. A zá- 
ródátumig, azaz október 14-ig, minden adó, 
köteles irásbeli egyezkedési ajánlattal fordul- 
ni hitelezőjéhez. 
Aki ezzel az ajánlatlevési jogával október 
14-ig nem él, az a törvényben meghatározoti 
jogait elvesziti. 

Az ajánlat a portareli testület, a közjegyze 
vagy a községi jegyző utján teendő meg. Az2 
ajánlat teljesen illeték- és bélyegmentes (ugy. 
nevezett notifikáció). 
A törvény 5. és 6. pontja két kategóriába 

osztja a városi adósokat. Az ötödik paragra- 
fus szerint konverzió alá esnek mindazok, a 
kik házukat 1919. január 1t. után, de 19314. 
december 18. előtt épitették, amennyiben adó 
alá eső jövedelmük a fővárosban nem halad- 
ja meg a 100, törvényhatósági városokban a 
80 és egyéb városokban a 40 ezer lejt, s ha 
a házban maguk is laktak s a kölcsönvett 
pénzt a ház tatarozására, ujjáépitésére, bővi- 
tésére, stb., forditották. 
A 6. pont alá tartoznak az összes, a fentt 

feltételeknek meg nem felelő háztulajdono- 
sok. 

Ezeknek október 14.ig kötelességük, a kon- 
verziós jog külömbeni elveszitésének terhe 
mellett, írásbeli ajánlatukat a hitelező ré- 
szére megtenniök. 
Amennyiben az adós ezt mégis elmulaszta- 

ná, a 9. paragrafus jogot ad nekt arra, hogy 
az ugynevezett vagyonátengedés jogápal él- 

A mostani dátum a falusi adósokat nem 
érinti, mert azoknak moratóriuma csak évek 
multán jár le. 
.......................... 

Sport-eredmények 
Kommandó: 

S. W. A. G. (Kommandó)-Astra (Brassó) 
5:2 (0:0). Heves iramu, izgalmas, szép mérkő- 
zés, rekordközönség előtt. 

Antibes, október 12. 
A Délfranciaországban turázó III. ker. fut- 

ballcsapata tegnap 4:0 gólarányu vereséget 
szenvedett F. C. Antibes legénységétől. 

N B. I. minden előfize- 
tőjehavonként egy gyö- 
nyörü uj regényt kap! 

FIZESSEN MOST ELŐ, októbe 
15-ikétől lapunkra. hogy már 
az októberi regényünket is 
megkaphassa. (Részletes tájé- 
koztató lapunk 2.ik oldalán]) 



. . 

A miniszter is belátja, hogy nem lehct 

8. oldal 1933. október 15. 

- válaszolt Nicolaescu. colaesca még régebben egyszer magához im- 
Egy másik tanu a Boteanuékkal folyó csu. tette és odasugta neki: 

: masas ilatszerádót szedni zzdégáeni a meglepett ot Mreset za kámolakai a enuvel 
1 főr. másokkal kapcsolatbann ; 

Hlatszerdds zért lesz. de nem lesz tizszázalékos Fordiúsi egyszer árokba az őregasszonyt, tárgy alás fely . 

FPormai házasságot kötött, hogy 
ne utasitsák ki Romániából 

Most nem tud elválni a férjétől, mert az huszezer lej 
ájdalomdijat" követel 

NNNNeagyszalonta, október 122 Iagy lett a szép magyar leányból -ro 

Ez a politikaidlag is, társadalmilag is mán állampolgár és a leányasszony vagy 

meglehetősen érdekes kis história Nagy- asszonyleány. Ahogy tetszik. Egyelőn 

sza ontán történt meg. vigan élvezte - num a mézesheteket - 

ÁA történet egyik főszereplője egy ma- hanem a román állampotgárságot 

gyarországi hölgy. Feltünő szépségü fia- Aztán egy szép napon fáltozott a hely 

tal leány. Nagyszalontára magyar utle- zet. Ügy alakultak a do) ek, h 

Bukarese, október 12. gitását jelenti, mit a fogyaszta közönség 

A napokban részletesen beczámoltunk képtelen elviselni s ami a közegészségügy 

uról, hogy a munka- és egészségügyi mi- kárára megy. 

uisztérium által kidolgozott szabályterve- A minisztérium belátta, hogy valamit 

tet 10 százalékos adót vet ki az összes enyhiteni kell az ujabb megadóztatáson 

szépitőszerekre, illatszerekre s mondbatni ! s ezért bizottságot alakitott, amely meg- 

nindenre, amit testápolás céljaira hasz- pizsgálja az ügyet. A bizottságban a mi- 

álni szokás. Az érdekelt körök, az allat- nisztériumi küldötteken kivül az érdekelt 

zergyárosok, droguisták, kereskedők stb. kereskedők és gyárosok képviselői foglal- 

cyorsan tiltakozó küldöttséget menesztet- nak helyet. A bizottság már meg is kezd- 

ek D. R. lIoanitescu miniszterhez. Ejő- te tanácskozásait. A tárgyalásoktól azt 

dták neki, hogy az uj adó a szóbanfor- lehet remélni, hogy a 10 százalék helyett 

ró közhasználati cikkek sulyos megdrá- 1 alacsonyabb adót állapitanak meg. 

ogy 

lok. 

Mcolaescu bukaresti ügyvéd bünpe- 

rében lolynak a tanukihallgatások 
Miért ölte meg a két nőt a furcsaéletű ügyvéd ? 

Bukarest, október ft2 asszony meggyilkolására? , az ilyen idegen országokból jött vendé- leáasszon kezét Ő természetesen pPi 

A kettős nőgyilkossággal vádolt fiatal Vádlott: Mindezt kényszer hatása alatt geket bizonyos idő letelte után határozot- ! Tban ege ill lb nki 

bukaresti ügyvéd. Nicolaescu ügyvéd bün- vallottam. Jonescu rendőrkomiszár és az an, de annál udvariatlanabbul távozás- an a pillanatban senki sem sondoli 

perének tárgyalása óriási érdeklődés meliett 

folyik a bukaresti esküdtszék 
ÁA vádlott teljes nyugalommal áll a biró- 

vág előtt. Csak néha, amikor 
srasztják kérdésekkel, látszik 
rültség. Ilyenkor ajkai remegni kezdenek. A 

hétfő éjszakai tárgyaláson ugy 1 óra felé, 

ez az ideges rángatózás igen gyakorivá vált. 

Nicolaescu egészen fáradtinak 
Az ügyész megkérdezte tőle, veszekedett-e 

gyakran a megölt öregasszonnyal, 
Ecaterinával és szokta-e „bordélyházasnénak' 

nevezni? (Boteanu asszony 
ilyen vállalkozással szerezte vagyonát.)) 

Vádlott: Sohasem veszekedtem vele. Kü zasságkötés, mert nagyon vékonyan eresz Nagyszalonta most igen jól mulat eze 

lönös tiszteletet éreztem iránta. A keddi tárgyaláson megkezdődött a tan'v tettek jövedelmei és igen jól jött, hogy a különös bonyodalmon, amelyből fran 

Ügyész: Kijelentettee a soffőr előtt, hogy kihallgatása. Tudor Dumitru, Nicolaescu hozományképpen 2 ezer lejt ka- cia vigjátékirók igen szellemes és gördi 

rá akarta venni Boteanu asszony és Olimpia 

ügyész vertek. 

előtt. 

nagyon el- 
rajta a kime- ftagadja, hogy 

mutatkozott. 

gyonára. Most 
Boteanu 

A teremben 
tudvalevőleg a kijelentést. 

Ügyész: A vádlottat senki se verte, hogy 
valótlanságokat valljon. ! 

Nicolaescu ezután is makacsul tagad. Le- 

a ovizsgálat folyamán térdre 

esett és vallott az ügyész előtt, sőt azt is 
kérdezte, hogyan viselkedjék, hogy 
kisebb büntetéssel szabaduljon? Majd kije- 
lenti, hogy nem áhitozott az öregasszony va- 

minél 

sem kivánja s ha megkapná, 
egy jótékonysági intézetnek adományozná.. 

hangos derültség fogadja ezt 

A SOFFőR NICOLAESCU ELLEN VALL 
ment egy nagyszalontai 

soffőrje, sulyosan terhelő vallomást tesz. Ni- 

Egu szó A let. vastag betükből 
lazon szövegü hirdetés négusze 
t 

Vétel-eladás 

8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagyu ugyan- 

ri feladásánál 
dők. Támpéldányt nem adunk. 

250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 

véllel került, az csak természetes. Elrött ! 
tudniillik egy kicsit meglátogatni nővé- 
rét, aki történetesen egy nagyszalontai 
román előkelőség felesége. 
Aki idegen utlevéllel jön Romániába, an- 
nak meg kell rövidesen tanulnia, hogy itt 
rend van, legalább is azon a téren, hogy 

ra szokták felezólitani 
A történet hősnője azonban minden- 

áron maradni szeretett volna. Hogy 
miért, az majd kiderül a csattanonál. És 

hogy maradhasson, annak csak egy 
módja nyilt: férjhez menni egy ro- 

mán állampolgárhoz. 
Mielőtt tehát a nagyszalontai hires szi- 

Eurabes kiutasitotta vona a bájos ijju 
ölgyet,. aki - ne felejtsük el - sógor- 

nője egy román előkelőségnek, megtör- 
tént a cselfogás: a hölgy szépen férjhez 

fiatalemberhez 

- formailag. Annak igen jól jött a há- 

pott feleségétől. 

Országos körözőlevél 

a „Szabók Lapja" 
volt társtulajdonosa 

ellen 
A brassói rendőrség szenzációs bünügyben 

kezdette meg a nyomozást. Brassóban jelenik 

meg a Szabók Lapja cimü szaklap, amelynek 

igazgatósága bünvádi feljelentést tett Hof- 

mann Ödön, a Molnárok Lapjának volt szer- 

kesztője ellen, sikkasztás, csalás és egyéb 

afiatal menyeeske-ek - 
férj- 

hez kellett volna mennie. Kérője 
akadt. 

Számos hódolói seregéből kitünt egy ko 
moly, jóállásu gavallér és annak rendj 
és módja szerint megkérte a nagyságo 

. arra, hogy a menyasszonynak már bDam, 
férje. A 2 ezer lejen megvett 
fiatalember. 
hogy most már aztán állja az egyezsé 
tovpábbi pontjait is és adja be a válópört 
Az ifjn férj kapásból felelte: 
- Ha 

ért az esküvő és az azzal járó állampol 
gársági ügy 2 ezer lejt, 

] mindenesetre nekem ér meg 20 ezret. 

erről is, arról is. De az nem enged. 

Az asszony, - az egészen inellékes. 

lékeny bohózatot irhatnának. 

szalonta 
Nosza, megkörnyékezték 

a feleségem őnagyságának meg 

akkor a oálá 

Az ifju. de határozott férjet puhitjál 

Ragaszkodik a 20 ezer lejhez. 

DEüTZmotor 
12 HP. elcsón eladó 

Közelebbit a Brassói Altalános Takarék- 
pénztár vagyonkezelőségénél. 

MOLNÁR-JOVITZA 

Rádiósok könyve 
Szobás, konyhás lakást ke- m Jajk 1- szélhámosságok miatt. 

resek november 1-re. Címeket világról, Egy álarcos bál rej- A feljelentés szerint Hofmann, aki Erdély- A rádió elméleti és gyakorlati ismertetése. 

elyen jól kiadóba kérek „Pormentes" telmei A ehér, kastély titka ben egyébként is nem a legjobb hirnévnek Legujabb ez évi kiadás, 373 ábrával 

Eladó megyeszékhelyen J01 jeligére. 13244 itokzatos villa, Az apaert örvend, behizelgő modorával elérte, hogy ARA 144.- LE! 

berendezett mosóda, vegytisz- 

titó. Cim 13207. szám alatt a 
kiadóban. 

Egyesült Ipar- és Jelzálog- 

bank Részvénytársaság betét- 
könyvet, 47.000 lejest vásáro- 

Ajánlatokat a brassői 
kiadóba „Ügynökök kizárva 

jeligére. 13199 

VESZUÜNK 53-12.000 literes 

szesz (benzin) tartányt és hor- 7ko a megbizásából átvett egy irógépet. Hofmann fTóöbb kidolgozott tervrajzzal (Anyagismer! 

dókat. Transilvania, Odor- t áröhe Ödön ahelyett, hogy a gépet Brassóba küld- tés, modota egitőanyagok, egnyasi köl 

beiu. 13148 v vő te volna, eladta azt és a pénzt elkártyázta. 

Keresek megvételre családi 

Könyvek 
Páratlan olcsoság, csak 5 lej 

egy detektiv-regény. A 113-as 
rcsomó, Egy nagystilü szél- 

A kisértet tanya, lámos, 

Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky kastélyban, 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 73 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 
portómentesen szállitja a Bras- 
sój Lapok Könvyvosztálva. 

társszerü alkalmazást kapott a Szabók Lap- 

jánál. Mintegy három és fél hónappal ezelőtt 

Hofmann különböző üzleti ügyek elintézésé- 

le a lap megbizásából Bukarestbe utazott. 
Azóta nyomtalanul eltünt. 

Amikor eltávozott, kiderült, hogy a lap 

egyik tulajdonosától ruhanemüket lopott. 

Azonkivül magával vitte az összes szerződé- 
sek és megállapodások eredeti szövegeit. 
A lopások után Bukarestbe ment, ahol a 

lap egyik munkatársának, Breier Hugónak 

Éjjel-nappal a külvárosi lebujokban züllött, 
Bukarestben a szélhámosságok egész soroza- 

Kapható arassóllanok Könyvosztályában 

KÖNVVEK 
Soltész József: Családi és Weekendház? 

ségvetések, Épitkezések végrehajtása.) Ujdd 

ság. ÁAra 60.- lej. 
Némethy: Kőüvesmesterség. Gyakorlati b 

bázhelyet. Ajánlatokat Bel- 1 Ajos g x é i 

. .... ga ala tát követte el, majd, miután a fővárosban rikönyv kőmüvesek, munkavezetők, vállalk 

város, területén ké jeligéte za W ste a e ragaszko da rakhoz tarthatatlanná vált számára a helyzet, eluta- zók éz keömiveseku vizsgára készülő sel 

rassól kiadoba kéerek. csony. 87 l zott Bukarestből Krajovába ment, ahol a ek és gyakoruokok részére. Hatodik javil 

Keresünk megvételre egy termenm ktára várja Szabók Lapja nevére nyugtakönyveket hami- és bővitett kiadás, 920 ábrával 144.- 

modern autójavitó mühely- óriási sitott és ezekkel a hamisitoányokkal közel Bossányi: Kőmüves és kőfaragó szer- 

berendezést. Soc. Mera et m Önt t negyvenezer lejt inkasszált. Az egész. pénzt kezetek 150- 

Si jei ; e . jl bátiá elkártyázta és elitta. Bossányi: Épitészeti alaktan 144.- 
Comp, Simleul-Silvaniei. s e á 4 É ta. y p. 

13243 ruhálat. zereti! A brassói rendőrség a feljelentés kézhez- Clementis: Bádogosság 132.- 

Áfást nyer 
Engro, detail füszerkereske- 

dő segéd azonnalrta felvéte 

vétele után országos körözőlevelet adott ki 
Hofmann Ödön letartóztatására. Ugyanakkor 
a feljelentésről értesitette a bukaresti vezér- 
igazgatáságot is, amely a rendőrség hivata- 
los lapjában külön körözvényt adott ki a ve- 
szedelmes szélhámos lefülelésére. Neményi P.: Vasbeton szerkezetek 

Grofesik: Épitőipari anyagtan 120- 
Lázár-Streek: A házi vizvezeték, 

csatornázás, gázberendezés 
Littoán: Ipari számtan és árkalku- 

láció oo6.- 
150.- 

120.- 

ük. „Szorgalmas' jeligére a e a met Értesüléseink szerint a feljelentéshez csomó Németh Zoltán: Az ács 8B4.- 

kiadóba. 13218 W estem ad: ujabb panasz futott olyanok részéről, akiket a Épiők zsebkönyve 60- 

marf ean e a zülött, de jó családból való bünöző lel- közve Betonmunkák zseb- , 
, iismeretlenül becsapott. Így többek között „könyve 7 

Lakás W e Brassóban többezer lejjel megkárositotta az Róth: Iparosok könyvvezeté- 47.- 
egyik céget, ahonnan szövetet és pénze- Raffay: Vaipzri szerkezettan 486- 

ségek al jutányos áron. Meg- 
tekinihető 9-12-ig, 15-18-ig 
Brassó, Jorgasor 18, mansar 
de. i3215 . lajdonitva el tőlük. 
CENIRUMBAN MODERN Üzletünk a „Koron a-szállodá wal szemben A brassói rendőrség még arról is értesült, modern könyvkereskedésében, ahol nagy 

3 szobás, földszintes lakás hogy Hofmann Ödön egy állitólagos agrár- laszték van az összes szépirodalmi és mis 

azonnal kiadó. Cim 13195. 
szám alatt a brassói kiadó- 
ban. 

ezeazam asamen 
Kdó 4 szoba mellékhelyi 

Brassó, Regele Carol (Kapu-utca) 51. - Telefon: 7-10 

ket vett fel, majd megszökött, Bukarestben 
pedig a Polesyi penzió tulazlonosát, vala- 
mint egy Fekete Andor nevü mérnököt káro- 
sitott meg sulyosan, különböző holmikat tu- 

lapra szed fel különböző malmoknál előfize- 
téseket. Ebből az ügyből kifolyólag szintén 
eljárás indult ellene. 

zikönyve 
Wagen: Mázolók és szebafestők ké- 

48. 

aphatók a 

Brassói lapok Könyvesztál! 

ki könyvekben. Póstai megrendeléseket " 
tárról azonnal elintézünk. 

Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó Rt Brasoo-Brassó 


